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ЦеНА ГАЗЕТЫ: 
Съ доставкою и пересылкою: ни юди. 

и для г о р о д с к и х ъ п о д п и г ч и к о ь ъ - 11 

• 5 0 к о п . , и» п о л г о д а 6 р у б . , для и н о -

' г о р о д н ы х ъ н а г о д ъ — 1 3 р у б . , и» пол-

' г о д а — 7 р у б . 

Плата эа объявления: обыкновенными 
и ш р и * т о м ъ — ' / , к о и . 8а б у к в у , ш р и » -

< т о м ъ д в о й н о й в е л и ч и н ы — копт.йки 

! и т . д . 

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: 
Въ Тифлис* — в ъ к о н т о р е редикции, 

и в ъ домГ. Х о с р о е в а , н а В е л ь я м и н о в е к о й 

улице. 
К о н т о р а о т к р ы т а е ж е д н е в н о с ъ 9 ч . 

! у т р а до 2 по п о л у д н и и с ъ 6 до 8 ч . 

в е ч е р а . 

< Р е д а к т о р ъ п р ц н и м а е т ъ п о с е т и т е л е й 

; е ж е д н е в н о , к р о н е п р а з д н и ч н ы х ъ д н е й , 

( о т ъ 1 2 до 2 ч . по п о л у д н и . 

Г А З Е Т А П О Л И Т И Ч Е С К А Я И Л И Т Е Р А Т У Р Н А Я . 
Е Ж Е Д Н Е В Н О Е и и З Д А Н и Е . _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

в§и 

иио приказанию ГОСУДАРЫНИ В Е -

ЛИКОЙ К н я г и н и О л ь г и Ѳ Е О Д О -

Р О В Н Ы , в ъ Придворной К о н т о р е 

въ здании Дворца открытъ приемъ, 
ежедневно отъ 10 часовъ утра и до 
2 Ѵ 2 часовъ по полудни, доброволь-
ныхъ денежыыхъ взносовъ и по-
жертвований перевязочнаго материа-
ла, равно какъ съестныхъ и дру-
гихъ приииасовъ, какъ-то: консер-
вовъ, чая, сахара, ко®е, табака, па-
пиросъ и т. и. въ пользу Кавказ-
скаго Отдела Краснаго Креста. 

В ъ пользу Общества Краснаго Креста въ 
конторе газеты Кавказ* 28 апреля приня-
то: отъ учащихе и учащихся въ Алек-
сандровскомъ учительсномъ институте 1 0 2 
руб. п отъ учащихся въ городскомъ учили-
ще при томъ-же институте 1 4 руб. 4 8 коп. 
Всего съ прежде поступившими в ъ конто-
ре принято 301 руб. 48 коп. 

май 

О Ф И Ц и А Л Ь Н А Я Ч А С Т Ь . 
Изтстие съ театра военнихъ дей-

стьий. 
Изъ Игдыра. 

27 апрелл. Эриванский отрядъ 
вступилъ, 2 6 аиреля, въ Диадинъ. 
Жители изъявили покорность. Со-
стоя ние здоровья войскъ удовлетво-
рительно. 

Высочайшие приказы по Кавказскому военно-
му округу. 

Апреля 13-го дня, въ Кишиневе. У М Е Р -

ший И С К Л Ю Ч А Е Т С Я и з ъ с п и с к о в ъ: 
по Иехоте: 77-го пехотнаго Тенгинскаго Его 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Ы С О Ч Е С Т В А В Е Л И К А Г О К Н Я -

З Я АЛЕКСИЯ А Л Е К С А Н Д Р О В И Ч А полка Маиоръ 
Матюшевский. 

Объявление по войснамъ Кавказе ной армии. 
На основании 2-го пункта «Правилъ» для 

производства испытания лицамъ, желаю-
щимъ поступить на службу вольноопреде-
ляющимися 3-го разряда (приказъ по воен-
ному ведомству 1874 года, № 1 0 1 ) , и по 
установленной главнымъ управлениемъ воен-
но-учебныхъ заведений очереди, экзамены 
эти в ъ Т И Ф Л И СЕ должны-бы быть произве-
дены въ июне настоящаго года, при ТИФ-
лиссномъ пехотномъ юнкерскомъ училище. 

Между темъ, вследствие ускореннаго, по 
особому В Ы С О Ч А Й Ш Е М У разрешению, выпус-
ка изъ названнаго училища юнкеровъ стар-

ВОЕННО-СУДЕБНАЯ ХРОНИКА. 
(Овончание *). 

По соображении обстоятельствъ дела 
в ъ томъ виде, какъ они представились по 
обвинительному акту и выяснились на су-
дебномъ следствии и въ заключительныхъ 
пренияхъ, Кавказский военно-окружный судъ 
цризналъ виновными: иитабсъ-ротмистра 
Дгебуадзе—въ томъ, что 15 августа 1875 
г . , когда начальникъ расположенной въ м. 
Абасъ-Тумане Ахалкалакской местной ко-
манды, капитанъ Корчагинъ, прибылъ на ба-
зарную площадь для сделания распоряжсния 
о прекращевии безпорядка всадниками конно-
нррегулярнаго полка на улицахъ Абасъ-Тума-
на и объ арестован ии т е х ъ всадниковъ, то 
онъ, Дгебуадзе, заявивъ капитану Корча-
гину, что онъ уже распорядился объ аре-
стовании т е х ъ всаднпковъ, громко спросилъ 
его—какое онъ имеетъ право арестовать 
его всадниковъ, и на заявление капитана 
Корчагина, что онъ исполняетъ здесь обя-
занности воинскаго начальника, продолжалъ 
громко, съ возвышениемъ голоса, говорить, 
что онъ не признаётъ его за воинскаго 
начальника, такъ какъ онъ, Корчагинъ, не 
в ъ Форме, что не знаетъ кто онъ такой, 
п при этомъ отворогилъ полу накинутаго 

*) Си. Кавкап Уи 78. 

шаго класса и происшединаго отъ этого 
сокращения периода годовыхъ экзамеповъ, 
все занятия въ училище окончательно пре-
кратятся къ 1 июня. 

В ъ виду этого, испытания означеннымъ 
выше лицамъ будутъ произведены при ТИФ-
лисскомъ пехотномъ юнкерскомъ учи.шще 
не въ июне, но въ мае настоящаго года. 

Объяиляется объ изложенномъ для все-
общаго сведения. 

П Р А В И Т Е Л Ь С Т В Е Н Н Ы Й Р А С П О Р Я Ж Е Н И Я . 

иио Кавказскому почтовому округу. 

Н А З Н А Ч А Ю Т С Я : вследствие возведения 
Владикавказской уездной почтовой конторы 
1 класса изъ отд. В. въ отд. Б . чины той 
конторы: почтмейстеръ, надворный совет-
никъ Лука Мпртыненко, и. д. помощника 
почтмейстер», коллежский секретарь Иванъ 
Алсхинъ и старший сортировщикъ, ко.илежский 
регистраторъ Алексей Алехинъ: первый— 
почтмейстеромъ-же, второй —помощи икомъ 
почтмейстера и последний—приемицикомъ Вла-
дикавказской почтовой конторы, съ 1 мая 
сего года; и. д почтмейстера Георгиевской 
уездиой почтовой конторы, коллежский ре-
гистраторъ Иванъ Дегтяренко, старший 
помощникъ экспедитора Сгавропольскаго 
почтоваго управления, коллежский секретарь 
Оеодосий Шиииловский и старший сортиров-
щик!. того-же управления, неимеющий чина 
Илья Васильевъ: первый —псправляюицимъ 
должность старшаго помощника экспедито-
ра Ставропольскаго почтоваго управления, 
второй—почтмейстеромъ Георгиевской уезд-
пой почтовой конторы и последний—исправ-
ляющимъ должность приемицика той-же кон-
торы, съ 1 мая е г о году; почтмейстеръ 
Срёдне-Егорлыкской уездной почтовой коп-
торы, низведенной г.ъ почтовое отделение, 
титулярный советникъ Ѳедор'и Давыдовъ и 
и. д. младшаго помощника экспедитора Ста-
вропольскаго почтоваго управления, неиме-
ющий чина Михаилъ Циммермановичъ: пер-
вый—помощникомъ почтмейстера Кизляр-
ской почтовой конторы и второй—исправ-
ляющимъ должность приемщика Средне-
Егорлыкскаго почтоваго отде.тения, с ъ 1 мая 
сего года. 

О т ч и с л я ю т с я о т ъ д о л ж н о с т и : 
приемщикъ Средне - Егорлыкской почтовой 
конторы, коллежский регистраторъ Еро®ей 
Храпачъ—за переводомъ на службу въ 
Ставропольскую контрольную палату, съ 9 
марта сего года. 

И С К Л Ю Ч А Е Т С Я И З Ъ с п и с к о в ъ 
У м Е р ш гй: помощникъ почтмейстера Киз-
лярской уездной почтовой конторы, кол-
лежский ассесоръ ииетръ Стелъмаховичъ. 

О п р й д е л Е н ы: помощникъ секретаря 
Вакинскаго окружнаго суда Васгилъевъ и 
кандидата на судебный должности при Ба-
кинскомъ окружномъ суде Акоповъ—къ ис-
правлению должностей: первый—секретаря, а 
иоследний—помощника секретаря Вакинскаго 
окружнаго суда, съ 16 апреля сего года. 

По Тифлисскому дворянскому депутатско-
му собранию. 

У В О Л Е И И Ъ : канцелярский служитель, дво-
ряппнъ Илья Ритиевъ—за перемеицениемъ 
его па службу сверхъ-штата при унравле-
нии ТиФлисскаго старшаго полициймейстёра. 

О п р Е д и л Е н ъ : каинелярскимъ служи-
телемъ свнщеннический сьиигь Илья Агниевь, 
съ 15 марта сего года. 

на капитана Корчагина пальто, съ целью 
уличить его, что онъ безъ сабли, и всад-
ника ДидиОзе—въ томъ, что въ означен-
ный день онъ былъ пьянъ и что когда назна-
ченные отъ Ахалкалакской местной коман-
ды дневальными на базаре въ м. Абасъ-
Тумане ефрейторъ Шкляренко и рядовые 
Кушнирь и Терсановъ остановили за ско-
рую езду нанятый обвиняемымъ вместе съ 
другими всадниками Фаэтонъ, то опъ, Ди-
дидзе, ударилъ ефрейтора Шкляренко ру-
кою по голове. По обвинению-же въ сихъ 
двухъ последнихъ деянияхъ всадника Цулу-
кидзе, а также по обвинениямъ всадника 
Дидидзе в ъ томъ, что онъ тогда-же вы-
хватилъ изъ ноженъ кинжалъ и онымъ угро-
жалъ дневальнымъ, и штабсъ-ротмистра 
Дгебуадзе—въ томъ, что онъ 15 августа 
1875 г . отказался исполнить словесное и 
несколько разъ повторенное приказание 
капитана Корчагина объ арестовании не-
сколькихъ всадниковъ одного съ Дгебуадзе 
Кутаисскаго конно-иррегулярпаго полка, про-
изводившихъ на улице м. Абасъ-'Гумана 
безпорядокъ, и лишь по получении отъ 
капитана Корчагина письменнаго требова-
ния по сему предмету, сделалъ распоряже-
ние объ арестовании т е х ъ всадниковъ, судъ, 
по недоказанности этихъ обвинений, при-
зналъ всадниковъ Цулукидзе и Дидидзе и 
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штабсъ - ротмистра Дгебуадзе — невиновны-
ми. При этомъ судомъ признаны, какъ об-
стоятельства уменыпающия вину: по отно-
шению къ всаднику Дидидзе —его несовер-
шеннолетие, а по отношению къ штабсъ-
ротмистру Дгебуадзе—легкомыслие вообще 
и опрометчивость, особенно извинительныя 
въ виду того утомления, въ которомъ онъ 
находился после только что понесен-
ныхъ трудовъ за поисками разбойнпковъ; 
кроме того, признаны уменьшающими ви-
ну Дгебуадзе обстоятельствами: исклю-
чительность отношений его къ капитану 
Корчагину, котораго онъ до того време-
ни вовсе не зналъ и то, что Дгебуад-
зе въ Абасъ-Тумане пе имелъ постоян-
ныхъ служебныхъ обязанностей и не зналъ, 
кто изъ начальствующихъ лицъ старший 
въ томъ месте, т . е. что капитанъ Корча-
гинъ не былъ прямымъ начал ышкомъ об-
виняемаго въ общемъ порядке службы, а 
являлся въ данномъ случае съ значениемъ 
начальника по отношению къ Дгебуадзе 
только по особеннымъ исключительнымъ 
обстоите л ьствамъ, недоумевать о значении 
которыхъ по закону было до некоторой 
степени извинительно для Дгебуадзе, какъ 
офицера не особенно сведущаго въ зако-
нахъ и какъ случайно приехавшаго на са-
мое короткое время въ Абась-Туманъ и 

НОВОСТИ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ. 

Г О С У Д А Р Ь И М П Е Р А Т О Р Ъ , ПО доведении дО » 
сведения Его В Е Л И Ч Е С Т В А О постановле-
н а дворянства Московской губернии, 16-го 
апреля, В С Е М И Л О С Т И В Й Й Ш Е соизволилъ удо-
стоить московскаго генералъ-губернатора, 
генералъ-адъютанта князя Долгорукова, сле-
дующею ответною телеграммою: 

«Прошу изъявить Мою полную при-
знательность московскому дворянству за по-
хвальное пожертвование на санитарную часть 
для кавказской армии, оно достойно благо-
родныхъ чувствъ, который всегда его от-
личали и которыми Я горжусь, какъ мо-
сковский номеицикъ». 

В ъ дополнеыие къ телеграФнымъ сооб-
щениямъ обь обстоятельствахъ, сопро-
вождавшись обнародование Высочаиишаго 
Манифеста в ъ Кишиневе, приводимъ неко-
торыя подробности изъ кишиневской кор-
респонденции Правительственнаго Вест-
ника. 

На Скаковомъ иоле, покрытомъ войсками, 
громадными толпами народа и множествомъ 
экипажей, въ ирисутствиц Г О С У Д А Р Я И М П Е -

Р А Т О Р А и В Е Л И К А Г О К Н Я З Я Главнокомандую-
щаго, преосвященный Павелъ, выступнвъ 
вцередъ въ полномъ енископскомъ облаче-
нии, вскрылъ врученный ему накетъ. Вой-
ска ударили бой: «на молитву», и по команде 
обнажили головы. Толны народа сделали 
то-же. Обратись линомъ къ войскамъ, нрео-
священныи во всеуслышание, отчетливо и 
яснымъ голосомъ началъ чтение Высочай-
шаго Манифеста но писанному тексту. Тор-
жественный слова этого государственная» 
акта были выслушаны въ благоговейномъ 
молчании, которое не прервалось и по окон-
чании чтения. В ъ Киншневе, до последней 
минуты все почему-то были убеждены, что 
объявление Манифеста последуетъ не рань-
ше какъ спустя еще несколько дней, и не 
иначе какъ в ь Москве, и потому-то неожи-
данность события, при столь торжественной 
исключительной обстановке, произвела на 
в с е х ъ глубокое, сильное впечатление. ииодъ 
подавляющимъ влияниемъ высоко-торжест-
венной, всемирно-исторической минуты, благо-
говейно приступлено было къ слушанию 
молебна. Раздался ликующий хоръ: «Хри-
стосъ воскресе изъ мертвыхъ», после чего 
троекратно пропето было: «Съ нами Богъ! 
разумейте языцы и покоряйтеся, яко съ 
нами Богъ!» Когда въ течение службы про-
изнесены были слова: «преклонше колена 
Господу помолимся», Его И М П Е Р А Т О Р С К О Е 

В Е Л И Ч Е С Т В О громко произнести изволилъ: 
«Баталионы, на колени!» И по слову Мо-
нарха войска Его тихо склонились къ зем-
ле . Одни лишь знамена высоко виднелись 
надъ ними. По возглашении многолетия, прео-
священный, вышедши впередъ съ иапут-
ственнымъ благословениемъ, на три сто-
роны окронилъ войска св . водой. Его ВЕ-
Л И Ч Е С Т В О , обратись къ Августейииему Брату 
Своему, крепко обнялъ и несколько разъ 

совершенно незнакомаго съ темц особен-
ными условиями той местности, въ силу 
которыхъ на капитане Корчагине лежали 
прав& и обязанности коменданта той мест-
ности, п хотя неведение закона пикого не 
оправдываетъ, и штабсъ-ротмистръ Дге-
буадзе, во время самаго столкновения сво-
его съ капитаномъ Корчагцнымъ на ба-
зарной площади Абасъ-Тумана, узналъ 
отъ последняго, что онъ распоряжается 
здесь, какъ местный воинский начальникъ, 
каковое заявление обязывало штабсъ-рот-
мистра Дгебуадзе принять его на веру и 
сообразовать съ нимъ свои дальнейшие по-
ступки, но во всякомъ случае возможность 
некотораго сомнения в ъ семъ отношении 
со стороны обвиняемаго Дгебуадзе и вооб-
ще некоторая опрометчивость его въ не-
медленномъ сознании своихъ по закону 
обязанностей по отношению къ такому не-
известному ему оберъ-оФиицеру, должны 
быть, по мнению суда, приняты въ сообра-
жение при разсужденип о мере вины штабсъ-
ротмистра Дгебуадзе, какъ офицера иррегу-
лярныхъ войскъ, не получившаго теоре-
тическаго военнаго образования въ какомъ-
либо учебиюмъ заведении. Обращаясь за-
темъ къ применению закопа къ при-
знаннымъ обстоятельствамъ дела, Кав-
казский военно-окружный судъ нашелъ, 

облобызалъ его. Главнокомандующий благо-
говейно и въ трогагельномъ волнении при-
никъ устами къ руке Монарха. 

Гиредъ торжестиеннымъ с.тужениемъ молеб-
на было произнесено преосвященнымъ теп-
лое слово, обращенное къ Главнокомандую-
щему, началышкамъ и войскамъ. 

Б.тагословивъ иконою Великаго Князя и 
взявъ другую, преосвященный затемъ обра 
тился къ начальнику 14-й иехотной днвизии, 
свиты Его Величества генералъ-маиору М. 
И. Драгомирову, со следующнми словами: 

«Христолюбивый вождь пребывавшаго въ 
пределахъ нашей области воинства! Благо-
словляю тебя и в с е х ъ твоихъ снодвнжни-
ковъ святою Гербовецкою иконой Избран-
ной Воеводы—Царицы Небесной, Покрови-
тельницы града и страны нашей; поручаю 
в с е х ъ васъ могущественному покровитель-
ству Ея, и молю и буду молить Ее , да ве-
дегъ Она васъ отъ подвига къ подвигу, 
отъ победы къ победе. 

«Да возвратить васъ Господь къ намь 
целыми и невредимыми, увенчанными лаз-
рами» . 

Тихо сели псе на коней, тихо отъехали 
веледъ за Монархомъ въ сторону, очистивъ 
место войскамъ для преДстояшпаго цере-
мониальнаго марша. 

Торжественное впечатление великой ми-
нуты все еще не ирерывалось, все еще 
было слишкомъ сильно, для того, чтобы 
нашлось у кого-либо подобающее слово Къ 
выражению этого чувства въ эти незабвен-
ный мгновения. 

Раздался трубный звукъ кавалерийскаго 
«похода»; это Собственный Его Величества 
конвой, съ наклоненными впередъ винтов-
ками, поэскадронно, въ развернутомъ Фрон-
т е , тихо и стройно приближался по линии 
церемониальнаго марша къ месту, где впе-
реди громадной свиты стоялъ на кон1> Им-
ператоръ. Далее, за конвоемъ, рокотали 
барабаны, безо всякихъ звуковъ музыки: 
это стройно приближались вольнымъ ша-
гомъ, сверкая щетиною безчисленныхъ 
штыковъ, боевые, комплектные батаиионы 

. пехоты, во взводныхъ баталионпыхъ колон-
инахъ. 14-я пехотная дивизия давно уже 

принадлежитъ къ числу самыхъ доблестныхъ 
боевыхъ нашихъ войскъ, неоднократно по-
крывавшихъ себя военного славой на по-
ляхъ сражений. Достаточно напомнить, что 
съ именемъ перваго ея полка (53-го пехот-
наго Волынскаго) связано беземертное имя 
Севастополя. Эти храбрые, исгориические 
полки имеютъ и георгиевския знамена, и 
и серебряный трубы, который украшаютъ 
также и 14-ю артиллерийскую бригаду. Пол-
ки 11-й кавалерийской дивизии: Рижский дра-
гунский, Чугуевский Имени Государыни Це-
саревны уланский и Изюмский гусарский точ-
но также принадлежать къ числу етарей-
ншхъ русскихъ войскъ, и полны славными 
преданиями боеваго прошлаго. Сознание 
торжественнаго величия переживаемой ми-
нуты ясно выражалось на лицахъ этихъ 
воиновъ, когда они стройными и грозными 

что действия, въ коихъ признанъ винов-
нымъ штабсъ-ротмистръ Дгебуадзе, совер-
шены были по отношению къ такому ОФИ-
церу, который при самомъ совершении 
сихъ действий заявилъ сёбя исправ.тяющимъ 
обязанности местнаго воинскаго начальни-
ка, а следовательно и коменданта, на кото-
ромъ, какъ на командире единственной ча-
сти местныхъ войскъ, въ томъ миистии рас-
положенной, на основанип 138 ст. с . в . и. 
186Й, кн. иии (по продолжению 1874 г . ) д ейст-
вительно лежали обязанности и права комен-
данта, а потому поступки обвиняемаго Дге-
буадзе, какъ явно непочтительные въ ог-
ношении капитана Корчагина, составляюсь 
нарушение долга подчиненности и чино-
почитания по отпошению къ начальнику, 
ибо комендангамъ вообще и лицамъ, засту-
пающимъ ихъ место, по охранению дцецип-
лины и порядка въ войскахъ, расположен-
ныхъ въ подведомсгвенной имъ месгности, 
по силе 130, 133 , 117 и 1 3 5 ст . выше-
приведенной книги и свода, а также и со-
гласно 51 ст. с . в . п. 1 8 6 9 г . XXиии кн., 
присущи права начальника по огаошению 
къ младшимъ ихъ оФццерамъ, ктому-же 
въ данномъ случае, т . е. при совместномъ 
съ капитаномъ Корчагинымъ прекраицении 
безпорядковъ, допуиценныхъ на улице ниж-
ними ВОИНСКИМИ чинами и при зааресгова-
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рядами величаво проходили мимо своего 
Императора. Всѣ части войскъ показали 
себя на смотру въ самом» блистательном» 
видѣ и порядке, и каждая изъ нихъ удо-
стоилась Царской похвалы и «спасибо!» 

За четвертым» полкомъ 14-й дивизіи слѣ-
довалп два багаліона болгарскихъ добро-
вольцевъ, появленіе коихъ въ строю ока-
залось полпѣйшею и пріятною неожиданно-
стью для присутствовавшихъ. Государь Им-
ператора остался весьма доволенъ мОло-
децкимъ, бодрымъ, веселымъ и воинствен-
нымъ видомъ этихъ баталіоновъ, пропара-
дировавиіихъ мимо Его Величества съ та-
кою стройностью и порядком», какіе сдѣла-
ли-бы честь и любому регулярному баталіо-
ку. 

ІІо окомчаніи церемоніальнаго марша, въ 
ту минуту, когда Государь произнес» вой-
скамъ: «Прощайте! До свиданія!.. Возвра-
щайтесь поскорѣе со славою... Поддержите 
честь русскаго оружія, и да хранитъ васъ 
Всывышній!», только послѣ этихъ, съ глу-
бокимъ чувством» произнесенныхъ, словъ, 
войска разразились громовыми криками. Но 
что это были за крики! Чтб за мощная си-
ла вырывала ихъ изъ груди каждаго! Ка-
кой восторгъ, какая любовь сіяли на ли-
дахъ, какъ вся эта масса въ невольно мъ 
порывѣ восторженно ринулась къ Монарху 
и обступила Его съ поднятыми вверхъ 
шапками, саблями, штыками... Солдагскія 
шапки полетѣли цѣлыми роями въ воз-
духъ.. . Безчис.іенныя массы народа кида-
лись на колѣни, простирали къ Государю 
руки и шумно, радостно вторили этому во-
сторгу войскъ; надъ ними тоже мелькало 
въ ноздухѣ множество шапокъ; женщины, 
дѣти махали платками, кидали букеты; мно-
жество усатыхъ, мужествениыхъ лицъ бы-
ло орошено слезами, которыхъ не стара-
лись прятать другъ отъ друга. «Ура! За 
братій! За святое дѣло! За вѣру Христову! 
За свободу славянъ!» раздавались Повсюду 
мощные крики. Казалось, самый воздухъ 
гремнтъ надъ этими слившимися во-едино и 
сплотившимися вокругъ своего Царя мас-
сами войска и народа. Но описать этого 
невозможно. Т.акія минуты народныхъ по-
рывовъ во всехъ ихъ объеме, во всей 
ихъ силе не поддаются никакому описанію. 
Оиѣ только глубоко чувствуются и никогда 
потомъ не забываются;, онѣ всецѣло ста-
новятся достояніемъ всемірной исторіи. 

ператоръ съѣхалъ съ поповки и соше^ъ 
на берегъ въ Практической гавани, гдѣ, 
сѣвъ въ коляску, отбыл ъ на стаицію же-
лѣзной дороги. Ровно въ 2 часа ноѣздъ 
оставил» Одессу. 

Петербургъ, 21 инргъля. Правительст-
венный Вѣстникъ сообщаетъ, что кіевскій 
генералъ-губернаторъ князь Дондуковъ-
Корсаковъ телеграФировалъ Ея В Е Л И Ч Е С Т -

В У Г О С У Д А Р Ы І І Ѣ И М П Е Р А Г Р И Ц Ѣ о пожертво-
ваніи кіевскою городскою думою ста ты-
сячъ рублей на санитарныя нужды арміп. 
Ея В Е Л И Ч Е С Т В О М » объявлена душевная при-
знательность за это пожертвованіе. 

Князь Юсуповъ пожертвовалъ Обществу 
Краснаго Креста 20,000 руб. 

Адспсе Оёпёгаіе Лиззе сообщаетъ изъ 
Лондона объ извѣстіи, сообщенном» въ 
Тітез, что въ АФганистанѣ провозглашена 
священная война противъ англичанъ. 

Петербургъ, 21 апрѣля. Согласно хода-
тайству Одесской городской думы, Высочай-
ше повелѣно приморскій бульваръ снова 
назвать Николаевскимъ, въ память оконча-
тельнаго выздоровленія Его В Ы С О Ч Е С Т В А 

Главнокомандующаго. 

Петербургъ, 21 апрѣля. Въ Правителъ-
ствеиномъ Вѣстнииѣ напечатаны слѣдую-
іція телеграммы: 

Одесса, 21 апрѣля. Вчера при теплой, 
ясной погодѣ, при ослѣіштельномъ блескѣ 
солнца, ровно въ половинѣ двѣнадцатаго 
приблизился къ пассажирской станціи же-
лезной дороги Царскій поѣздъ, ожидаемый 
несметными толпами народа. Выйдя изъ ва-
гона, Г О С У Д А Р Ь произвелъ тотчасъ-же смотръ 
войскамъ, расположеннымъ въ Одессѣ, ко-
торый были выстроены на Куликовомъ полѣ 
подлѣ вокзала. Вмѣстѣ съ Г О С У Д А Р Е М Ъ И М П Е -

Р А Т О Р О М Ъ , прибыли Наслѣдникъ Цесаревичъ 
и Велиьій Князь Владиміръ Александровичъ, 
а въ свитѣ находились генералъ-адъютанты: 
граф-» Адлербергъ, Милютинъ, Игнатьевъ, 
Мезенцев», прусскій военный агентъ Вер-
деръ и другіе. Смотръ былъ удаченъ, и 
тотчасъ послѣ смотра Государъ Импера-
торъ въ коляске поѣхалъ съ командую-
ідимъ войсками генералъ-адъютантомъ Се^ 
мекою на батарею № 1 для обзора одес-
скихъ укрѣпленій. Сойдя съ батареи № 4, 
находящейся подлѣ дачи Ланжеронъ, Его 
Величество сѣлъ на паровой катеръ съ ад-
миралом» Аркасомъ и другими лицами и 
направился на стоящую на рейдѣ поповку 
Вице-идмиралъ Поповъ и подробно осмот-
рѣлъ ее. Затѣмъ данъ былъ сигналъ стояв-
шпмъ на нозиціи военнымъ пароходамъ, ка-
теримъ, миноносцамъ и батареямъ произ-
вести атаку на предполагаемаго непріятеля: 
суда и миноносцы бросились на указанныя 
места, а со всѣхъ батарей открылась оглу-
шительная стрельба; кроме того, миноносцы 
произвели, взрывъ трех» торпедъ. Зрелшце 
было блестящее: несмѣтныя толпы народа 
окаймляли морскіе берега и наполняли уб-
ранныя «лагами и коврами улицы. Энтузі-
азмъ народа и войскъ чрезвычайный. На-
родъ бѣжалъ всюду за коляской Государя, 
ц всюду раздавалось потрясающее ура. По 
окончанщ морского маневра Государь Пи-
ши сихъ нижнихъ чиновъ, штабсъ-рот-
мистръ Дгебуадзе, какъ младшій по чину 
сравнительно съ капитаномъ Корчагинымъ 
и по смыслу 53 ст. той-же X X I I I кн. с. в. 
п. 1869 г. долженъ былъ признавать въ 
лицѣ капитана Корчагина своего начальни-
ка, при точнейшем» опредѣленіи свойства 
проступковъ, совершеішыхъ обвиняемымъ 
Дгебуадзе, судъ нашел», что они составля-
ютъ предусмотрѣнное въ 96 ст. воин, уста-
ва о наказ, изд. 1875 года неприличное съ 
начальникомъ обращеніе, во время испол-
нения послѣднимъ обязанностей службы, и 
что поСему, за эти проступки, обвиняемому 
Дгебуадзе должно быть опредѣ.тено наказа-
ніе по второй половинѣ упомянутой 96 ст., 
т. е. или отставленіе отъ службы, или со-
держание на гауптвахте на время отъ 
трехъ до шести месяцев». Изъ этихъ 
двухъ наказачій судъ. руководствуясь 1 ст. 
воин. уст. о н'ак&з. и 149 ст. улбж. о 
наказ., призналъ более соотвѣтствующимъ 
избрать содержанір па гауптвахте, т. е. по 
2 с тепенп 32 ст. вйип. уст. о наказ, въ 
низшей мѣрѣ, но въ виду вышепрописан-

Изъ Вѣны телеграФируюгъ, отъ 20-го 
апрѣля, въ 8і.-Реіег$Ъоигдег НегоЫ, что 
Сербія заключила въ ІІарцжѣ заемъ въ 
двенадцать милліоновъ Франковъ. 

Изъ Вѣлграда сообщают», что тамъ су-
ществуете увѣренность, что Сербія въ ію-
нѣ мѣсяцѣ снова начнетъ действовать. 

Изъ Вѣны сообіцаютъ, что Гобартъ-паша, 
на яхтѣ Кеіііитпо, подвергаясь у Браило-
ва и Галаца выстрѣламъ русской артилле-
рии, прошелъ Сулинское гирло и возвра-
тился въ БосФоръ. Турецкія войска, прохо-
дя черезъ Добруджу, терпятъ большой недо-
статокъ въ жизненных» припасахъ. 

В ъ Кандіи ожидаютъ поголовнаго возста-
нія; губернаторъ требуетъ присылки войскъ. 
Не смотря на бдительность крейсерующей 
Ф Л О Т И Л І И , Кандіотскому комитету удалось 
выгрузигь оружіе и военные припасы. 
Сельское населеніе вооружено поголовно. 
Чиновники Порты бѣгутъ въ города. 

Буда-Пеіитъ, 3 мня (21 апргьляі. Въ 
венгерской палатѣ представителей депу-
тата Соммсичъ внесъ интерпелляцію слѣ-
дующаго содержанія: «Такъ какъ европей-
ской дипломатіи, не смотря на почти двух-
лѣтнія ея усилія, не удалось разрешить 
мирнымъ образомъ затрудненія вследствие 
того, что обе стороны отвергли ея добро-
желательныя предложенія; такъ какъ после 
последней дипломатической попытки, остав-
шейся безплодною, Россія сочла себя въ 
праве начать противъ Турціи войну и съ 
этою целью вторглась въ придунайскую 
территорію, нейтралитета которой гаран-
тирован» европейскими трактатами; такъ 
какъ, вследствіе подобнаго начатія войны, 
торговля на Дунае, бывшая до-сихъ-поръ 
свободною, подвергается опасности и Фак-
тически прекращена, вследствіе занятія 
русскими войсками стратегическихъ пунк-
товъ на левомъ берегу Дуная; такъ какъ 
обширность военныхъ приготовлений Рос-
сіи и гигантскіе размеры русскихъ силъ, 
выступившихъ въ походъ, устраняютъ воз-
можность делать даже предположенія о ко-
нечныхъ цѣлнх», которыя имеетъ въ виду 
Россія. то я спрашиваю правительство, ду-
маетъ-ли оно остаться равнодушнымъ зрите-
лем» русско-турецкой войны? Получило-ли 
оно такія гарантіи, которыя могутъ охранить 
интересы Австро-Венгріи, и Венгріи въ осо-
бенности, которая непосредственно сопри-
касается съ театромъ войны? Что сделало 
оно уже и чтб намерено предпринять, дабы 
поддержать свободу торговыхъ сношеній на 
нижнемъ Дунае и чтобъ избавить отъ 
убытковъ промышленные и торговые клас-
сы Венгріи?» 

Вѣна, 3 мая (21 апрѣля). О Ф И Ц І О З Н Ы Й 

органъ, ТгетйепЫаіі, доказываетъ, что 
временная остановка судоходства на ниж-
немъ теченіи Дуная, находящемся вне пре-
деловъ Австро-Веягріи, не можетъ послу-
жить для последней поводомъ къ каким»' 
либо возражеыіямъ. Естественно, что такое 
положеніе вещей породитъ много убытковъ 

ныхъ обстоятельствъ, уменьшающихъ вину, 
а также прежней безпорочпой службы и 
военныхъ заслугъ штабсъ-ротмистра Дге-
буадзе, судъ, руководствуясь 134 (п. 4), 
135 и 154 ст. у.іож. и 830 ст. с. в. п. 
1869 г. кн. X X I V , призналъ справедливымъ 
уменьшить это наказаніе на одну степень, 
и потому, согласно ст. 5 (п. I X ) и 34 ст. 
воин. уст. о наказ, перейти къ низшей 
третьей степени этого рода гіаказанія, т. е. 
определить ему содержаніе на гауптвахте, 
безъ всякаго ограниченія его служебныхъ 
правъ, срокомъ на одинъ месяцъ. Что-же 
касается всадпика Дидидзе, то оскорбленіе 
имъ дневальнаго ефрейтора ударомъ рукою 
по голове составляетъ проступокъ, преду-
смотренный во 2-й половине 122 ст. воин, 
уст. о наказ., за который для виновныхъ 
изъ нижиихъ чиновъ, какъ и всадішкъ 
Дидидзе, положено: или отдача въ военно-
исправительныя роты отъ одного года до 
двух-» лета, или одиночное заключеніе въ 
военной тюрьме отъ двухъ до четырехъ 
месяцев», т. е. по 3 и 4 степ. 49 ст. или 
по 1 , 2 или 3 степеням-» 51 ст. воин уст. 

и непріятностей, но война не спрашпваетъ 
і объ удобствахъ и не обязана съ особенною 

чуткостью ограждать интересы нейтраль-
ныхъ. Главное дело въ томъ, чтобы не бы-
ли затронуты нейтральныя границы. , 

С.-Петербург,, 22-го апрѣля. Бессараб-
скій губеряскій предводитель дворянства и 
председатель губернской земской управы, 
отъ лица дворянства и земства, предложили 
въ помощь военнымъ обозамъ и интендант-
скимъ транспортамъ все имеющіяся у нихъ 
въ наличности перевозочпыя средства на 
главныхъ путяхъ движепія войскъ по Бес-
сарабской губерніи до Прута, за что и 
удостоились Высочайшей благодарности. 

По иыиціативе упо.шомоченнаго отъ Об-
щества Красйаго Креста, князя Черкас-
ского, - ііъ Аккерманскомъ уезде между 
колонистами немцами и болгарами решено 
нанять 80 братьевъ мн.юсердія. 

Госпитали предположено распределить 
такъ: первый раіонъ — отъ Прута до 
Днестра, второй—до Днепра, третій отъ 
Кременчуга и далее внутрь имперіи. Между 
прочими потребностями для госпиталей 
двухъ первыхъ раіоновъ заготовленъ ледъ. 

ІІроизведенъ за отличіе въ генералъ-
маіоры: цомощникъ управляюіцаго мест-
ными войсками Закавказскаго края полков-
никъ Черепановъ. 

Е г о И М П Е Р А Т О Р С К О Е В Ы С О Ч Е С Т В О В Е Л И К І Й 

Князь К О Н С Т А Н Т И Н Ъ Н И К О Л А Е І Ш Ч Ъ пожерт-
вовалъ Обществу Краснаго Креста 7,000 
рублей. 

В ъ Русск. Мірь пишутъ о получевіи въ 
Сербіи русскаго Манифеста. 

Съ неописаинымъ восторгомъ былъ встре-
ченъ сегодняшній день всеми сербами. Сло-
во Великаго Русскаго Царя-Освободителя 
сказано; телеграФъ донесъ намъ о его 
Манифесте. Могущественная Россія, нако-
нецъ, сама вступила въ борьбу съ вечными 
притеснителями свободы, религіи и циви-
лизаціи. 

Целое утро у всехъ встречавшихся на 
улицахъ Белграда былъ только одинъ во-
просъ: «А слышали? Россія объявша Тур-
щи войну»! Къ полудню, не смотря на 
будничный день, чиновники разошлись изъ 
всехъ присутственныхъ места, и городъ 
началъ принимать праздничный видъ; дома 
начали украшаться Флагами; толпы народа, 
все более увеличивающаяся, начали расха-
живать по улицамъ князя Милана и князя 
Михаила, где находятся дворецъ и домъ 
русскаго генеральнаго консульства, на кото-
ромъ, противъ обыкновенія, весело раз-
вевался громадный Флагъ. Около двухъ ча-
совъ уличныя демонстраціи начали прини-
мать все бОльшіе и ббльшіе размеры. На-
родъ, расхаживающій по улицамъ, началъ 
останавливаться передъ домомъ консульст-
ва, и вдругъ громкое, долгое, несмолкаемое: 
«Живіо, Царь русскій! Живіо, вародъ! Жи-
вите какъ братья Руси»! огласило все ули-
цы. Чтобы придать еще более торжествен-
ности этимъ маниФестаціямъ, прибыла туда 
и городская музыка, исполнявшая постоян-
но то русскій, то сербскій гимны. Но ког-
да музыка заиграла сербскую народную 
песнь: «Впередъ, ребята»!, восторгамъ це-
лой почти пятитысячной массы не было 
границъ: громко подхватила она хоромъ 
любимую ея песню и въ теченіе болфе 
получаса продолжала ее. Наконецъ, вся эта 
масса вместе съ музыкой хлынула къ двор-
цу и до того долго приветствовала крика-
ми князя Милана и княгиню Наталію, что 
они наконецъ принуждены были выйти на 
балконъ дворца. Въ этотъ момента музыка 
заиграла русскій гпмнъ, а князь, снявъ 
каску и съ непокрытой головой, вмес-
те еъ народомъ выслушалъ его. По 
окончаніи гимна, при неумолкаемыхъ кри-
кахъ: «Живіо, Царь Александръ! живіо, 
князь Миланъ!» толпа двинулась къ крепо-
сти. Въ этотъ день на крепости развевал-
ся, въ силу заключеннаго, на основаніи 
віаіив ^ио апіе, мира, возле сербскаго и 
турецкій Флагъ. Видъ этого Флага привелъ 
толпу въ неописанную ярость; часовой, сто-
явшій у Флагштока, былъ въ одну секунду 
опрокинутъ, и какой-то смельчакъ, не до-
ждавшись спуска Флага, взобрался на Флаг-
штокъ и началъ на клочки рвать всемъ 
ненавистный символъ зависимости. ІІе ус-

пелъ еще докончить свою операцш съ ту-
рецкимъ Флагомъ взобравшійся смельчакъ, 
какъ уже началъ гордо взвиваться на томъ-
же месте русскій Флагъ. ІІолиція не при-
нимала никакихъ меръ къ прекраіценію та-
кого явнаго нар5шенія дружбы къ своему 
сюзерену, и только услыхавъ, что вся эта 
толпа,, разросшаяся уже до 15,000 чело-
ігЬкъ, намерена двинуться къ дому англій-
скаго консульства, съ целью устроить тамъ 
любимый сербами «кощачій концерта»,— 
префекта началъ уговаривать толпу отка-
заться отъ подобной демоистраціи, которая 
могла-бы привести Сербію къ весьма боль-
шимъ затрудненіямъ. Не. смотря на это, 
народъ двинулся къ дому англійскаго кон-
сульства, но ограничился только, проходя 
возле него, криками: «Живіо, Царь русскій! 
живіо, народъ!» и направился къ дому митро-
полита, откуда и началъ расходиться уже 

1 около 6 часовъ вечера. Городъ былъ вече-' 
) ромъ ярко иллюминованъ. На многихъ до-

махъ, а также на домЬ министра Ристича 
красовались большіе щиты сь ярко осве-
щенной буквой А. 

По известінмъ изъ Константинополя, при-
бывшіе изъ Сиріи редиФЫ занесли чуму въ 
столицу Оттоманской имперіи. Въ одномъ 
тамошнемъ военномъ госпитале (Ііумбарь-
Хинь) ежедневно умираетъ отъ чумы до 
30 человекъ, показываемыхъ по спискамъ 
Т И Ф О З Н Ы М И . Всего заболевшихъ въ послед-
нія две недели насчитывают» до 2,000. Въ 
Пере весь кварталъ Айнали-Чесме постиг-
нута эпидеміей. Мертвые изъ военнаго 
госпиталя, прибавляетъ корреспондента га-
зеты Ргапсе, зарываются въ землю на ту-
рецкомъ кладбище Айнали-Кавакъ такъ не-
глубоко, что распространяютъ на близъ-ле-
жащіе кварталы зловоніе и заразу. 

Въ виду вступленія русскихъ войскъ 
въ Яссы, Леово, Ренн и Галацъ Рус. Мне. 
приводитъ краткія свЬденія объ этихъ 
пунктахъ ІІридунайскихъ княжествъ. 

Гор. Яссы, бывшій главный городъ Мол-
давіи, имеетъ около 90,000 жителей, въ 
числе которыхъ считается более третьей 
части евреевъ, а также значительное чи-
сло грековъ, армянъ и пр. Въ городе на-
ходится соборъ св. Спиридопа, до 70 цра-
вославныхъ церквей, обширный госпиталь 
прп соборе св. Спиридона, военный гос-
питаль и городскіе госпитали, библіотека, 
военная школа и несколько гражданскихъ 
учебныхъ заведеній. 

Мѣст. Леово, небольшое местечко, ле-
жащее на левомъ, возвышенномъ берегу р. 
Прута; имеетъ около 2,000 жителей. 

Гор. Рени, уездный городъ округа того-
же назпанія, лежитъ на .ѵЬвомъ берегу ре-
ки Дуная, между устьемъ р. Прута и озе-
ромъ Кагуломъ; имеетъ слишкомъ 7,500 
жителей, въ числе которыхъ много рус-
скихъ. Городъ представляетъ торговое 
значеніе, какъ придунайская гавань. 

Гор. Галацъ, на левомъ, возвышенномъ 
берегу р. Дупая, близъ устья р. Серетъ. 
Одинъ изъ наиболее торговыхъ приду-
найскихъ городовъ княжества. Имеетъ до 
40,000 жителей. Посредствомъ особой вет-
ви соединенъ съ сетью румынскихъ же-
лезныхъ дорогъ. Въ городе, состоящемъ 
по преимуществу изъ деревянныхъ зданій, 
находится значительное число разнаго рода 
коммерческихъ заведеній. Въ семи верстахъ 
отъ г. Галаца по шоссе, и въ 15 вер-
стахъ по линіи железной дороги на р. 
Серете у местечка Барбошъ построенъ 
железнодорожный моста, чрезъ который 
идетъ железный путь въ Букарештъ, при-
касаясь Браилова, въ 20 верстахъ вверхъ 
по р. Дунаю. 

Въ газ. Ыов. Время отъ 21 апреля мы 
прочли след. заметку: 

«Въ городе распространены нелепые слу-
хи; намъ лично приходилось слышать не-
сколько разъ, что русскіе разбиты подъ 
Галацомъ, что войска намеревались перейд-
ти черезъ Дунай и проч. и проч. 

«Все это происходитъ отъ того, что нетъ 
известііі съ театра войны на Дунае; но 
распространители слуховъ и вообще легко-
верные люди должны были-бы . знать, что 
движеніе арміи не можетъ производиться 
не только съ быстротою железнодорожныхъ 
поездовъ, но даже съ быстротою почтовой 
тройки, что, вероятно, пройдетъ еще две-

три недели, прежде чемъ можно будетъ 
говорить о переходе русскихъ войскъ 
черезъ Дунай. 

«Мы считаемъ нужнымъ сказать, что до-
селе мы получаемъ все иностранныя газе-
ты безъ цензуры и въ нихъ нетъ ни 
одного слова о какой-бы то ни было стыч-
ке между русскими войсками и турецкими 
на Дунае 

«Что касается первыхъ действій нашихъ 
войскъ въ Малой Азіи, то константинополь-
ская телеграмма отъ Гассанъ-паши гово-
рить, что подъ Батумомъ русскіе пораже-
ны и потеряли 800 чел.; вследъ за этой 
телеграммой пришла другая, тоже отъ Гас-
санъ-паши, которая, повторяя прежнюю, 
прибавляетъ: «бой продолжается». Немец-
кая и Французскія газеты подняли на-смехъ 
эти телеграммы: «какимъ-же это образомъ, 

.спрашивали оне, русскіе разбиты, они 
потеряли 800 человекъ и все-таки—бой 
продолжается? Это въ самомъ деле курь-
езно. На другой день ^ же пе было отъ 
Гассанъ-паши никакихъ телеграммъ и во-
обще никакихъ известій о иобедахъ турец-

' кой арміи» . 

— Назначеніе принца Рейса VII герман-
скимъ посломъ въ Константинополь состоя-
лось окончательно. Этому Факту столичныя 
газеты придаюта весьма важное значеніе. 

о наказаніяхъ. Но обстоятельствамъ дела 
судъ изъ этихъ наказаній избралъ всаднику 
Дидидзе одиночное заключеніе въ военной 
тюрьме срокомъ на два съ половиною ме-
сяца, т. е. низшую меру наказанія по 2-й 
степ. 51 ст. воин. уст. о наказ., но въ виду 
несовершеннолетія подсудимаго Дидидве при | 
совершеніи имъ сего проступка, судъ, руко-
водствуясь 80 ст. войн. уст. о наказ., по-
ложилъ уменьшить означенное наказаніе на 
двѣ степени и такимъ образомъ перейти 
къ 4-й степ, одиночнаго заключенія въ воен-
ной тюрьме, въ низшей-жб мере, срокомъ | 
на полтора мѣсяца, каковое наказаиіе, по 
неустройству военныхъ тюремъ на Кавка-
зе, согласно 59 ст. воин. уст. о иаказ. и 
приложен, къ ней правилъ (п. 3 степ. 4), 
должно быть заменено для всадника Дидид-
зе, какъ дворянина, т. е. пользующагося 
особыми правами состоянія, содержаніемъ 
подъ арестомь на х.гЬоѣ и воде въ про-
долженіи четырехъ недель, съ последствія-
•и по 52 ст. воин. уст. о -наказ. Другой 
проступокъ всадника Дидидзе—пьянство, 
есть, согласно 190 ст. воин. уст. о наказ. 

проступокъ, влекуіцій за собою лишь дис-
циплинарное взыскание на основаніи 9 ст. 
с. в. п. 1869 г. X X I I I кн., а по совокупно-
сти обоихъ этихъ проступковъ всаднику 
Дидидзе, на основании 86 ст. воин. уст. о 
нак., следуетъ определить одно то наказа-
ніе, которое избрано судомъ за первый 
изъ проступковъ его, Дидидзе; по изложен-
нымъ соображеніямъ и на основаиіи выше-
приведенныхъ законовъ, также с. в. п. 
1869 г. X X I V кн. ст. 834 (пп. 1 и 3) 
840 и 1049—1073, Кавказскій военно-
окружный судъ постановил»: 1) подсудимаго 
штабсъ-ротмистра Виссаріона Манучарова 
Дгебуадзе, признаннаго виновным» въ не-
прпличномъ обращеніи съ начальникомъ 
при исполнении последнимъ обязанностей 
службы, прп обстоите л ьствахъ уменьшаю-
щихъ вину, подвергнуть содержанію на 
гауптвахте въ продолженіи одного месяца; 
2) подсудимаго всадника Ивана Васильева 
Дидидзе, признаннаго вииовнымъ въ оскор-
блении дневальнаго ефрейтора нанесеніемъ 
удара и въ пьянстве, при обстоятельстве 
уменыпаюіцемъ вину, взамен» одиночнаго 

ПО ПОВОДУ НАСТОЯЩЕЙ ВОЙНЫ. 

Очевидно, что настоящая война принад-
лежитъ къ числу тех» войн», которыя дол-
жны быть названы народными; сочувствіе 
къ войне, словомъ и де.юмъ, проявляется 
на каждомъ шагу и принимаетъ все более 
и более широкіе размеры. Города, напере-
рывъ одинъ передъ другимъ, ассигнуютъ 
весьма значительныя суммы на организацію 
санитарной помощи. Не говоря уже о мос-
ковскихъ и петербургскихъ милліонахъ, даже 
неболыпіе города—и те жертвуют», сравни-
тельно, громадныя суммы. Такъ, Кронштадт-
ская дума, которой годовой бюджет» не 
превышает-» 150,000 руб., пожертвовала 
50,000 руб., т. е. треть своего годового до-
хода. Рузская (уездный г. Московской губ.) 
городская дума единогласно постановила 
отпустить изъ городских» средств» на 
санитарныя нужды арміи 1,000 р., т. е. чет-
вертую часть годового дохода (4,000 р.). и 
т. под. Только одна одесская дума, какъ сооб-
щаетъ корресподентъ Поваго Времени, поку-
да не дала ничего и отнеслась Филистерски-
беадушао къ участи семействъ призваяныхъ 
нижнихъ чиновъ. Не взирая даже на то, гово-
рит» корреспондента, что городской голова, 
позабыв-», вероятно, какую среду онъ пред-
ставляетъ, публично на площади, обещал ъ 
принять все мЬры къ обезпеченію участи 
семейств» призванныхъ на службу людей, 
столь «тароватая» одесская дума не дала 
на это святое дѣло ни одной копѣііки . 
Но зато местное управленіе Краснаго 
Креста работаетъ весьма деятельно: вер-
буются новые члены, собираютъ пожертво-
ванія, шьютъ белье и проч. Многія девуш-
ки изъ почтенныхъ одесскихъ семейств ъ 
собираются въ особом» отде.теніи городеко -
го дома на бульваре и ежедневно въ тече-
ніи несколькихъ часовъ занимаются крой-
кой белья для будущихъ страдальцевъ за 
святую идею и призваніе Россіи. НІитьемъ 
белья занимаются бедныя женщины за пла-
ту. Нреимущество въ полученін этихъ за-
казовъ им-Ьюта жены и дочери людей, при-
званныхъ на службу во время мобилизаціи. 

Швейки, ученики, учителя, помещики, 
русскіе, немцы—все безразлично несут» 
свою лепту на общее святое дело. Газеты 
наполнены примерами этого небывалаго со-
чувствия. Такъ, напримеръ, Русскій Міръ 
сообщаетъ, что устроенная въ Петер-
бурге Ея И М П Е Р А Т О Р С К И М Ъ В Ы С О Ч Е С Т В О М - » 

Августейшею Супругою Главнокомандующа-
го действующей арміей, В Е Л И К О Ю Княгинею 

заключенія въ военной тюрьме по 4 степ, 
въ низшей мерЬ, подвергнуть содержапію 
подъ арестом-» на хлебе и воде срокомъ 
на четыре недели, съ соблюденіемъ пра-
вилъ, предписанныхъ во 2 п. 78 ст. с. в. п. 
1869, X X I I I кн., и съ последствіяии по 52 
ст. воин. уст. о нак.; 3) подсудимаго всад-
ника князя Георгія Леванова Цулукидзе 
считать по суду оправданнымъ; 4) пред-
ставленный къ делу, какъ вещественное 
доказательство, • кинжалъ, отобранный отъ 
подсудимаго Дидидзе, по вступленіи сего 
приговора в » законную силу, возвратить 
по принадлежности всаднику Дидидзе, и 5 ) 
судебный издержки, если таковыя окажутся 
по делу, взыскать изъ имущества осужден-
ныхъ: штабсъ-ротмистра Дгебуадзе и всад . 
Пика Дидидзе по равной части и съ круго-
вою ихъ ответственностью, а при несо-
стоятельности 
счета казны. 

ихъ обоихъ, принять на 
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АЛЕКСАНДРОЮ П Е Т Р О І Ш О Ю , въ собственность 
двориѣ безплатная мастерская для приготов-
ленія санитарныхъ принадлежностей, въ 
воскресенье, 17 апрѣля, была наполнена 
молодыми дѣвушками, запитыми въ буднич-
ные дни въ магазинахъ и швейныхъ мастер-
ских-», которыя пожелали, вмѣсто отдыха, 
послѣ нелегкой будничной работы, внести 
также свою лепту въ почтенное дѣло, пред-
принятое съ дѣлью облегченія участи страж-
дущихъ. Та-же газета слышала, что и нѣ-
которыми землевладѣльцами Петербургской 
губерніи выражается готовность обложить 
себя на военный надобности подесятинньшъ 
налогомъ съ обрабатываемой ими земли п 
съ лѣсовъ, продаваемыхъ на срубъ. Петер-
бургскіе нѣмцы также, повидимому, глубоко 
и искренно сочувствуютъ настоящей войнѣ. 
С.-Петербургски я Ведомости сообщаютъ, 
что 14 апрѣля, директоръ лютеранскаго учи-
лища при Петропавловской церкви обра-
тился, по окончаніп классовъ, къ ученикамъ 
съ краткою и весьма прочувствованною 
рѣчью, въ которой, объяснивъ своимъ ІІИ-
томцамъ обязанности всякаго христиани-
на помогать по силѣ возможности ра-
ненымъ воинамъ и ихъ семействамъ, а 
равно и семействамъ убитыхъ вои-
новъ, сражающихся за правое дѣло, пред-
ложилъ ученикамъ попросить у своихъ ро-
дителей позволеніе вносить ежемѣсячно, 
впредь до окончанія войны, небольшую 
сумму денегъ, смотря по средствамъ ихъ. 
«Желательно было-бы, прибавилъ г. Гра®ъ, 
чтобы каждый ученикъ пожертвовалъ хоть 
по 20 к. въ мѣс.; само собою разумѣется, 
что пожертвованія будутъ принимаемы и въ 
меньшихъ размѣрахъ, точно такъ-же, какъ 
не возбраняется вносить и болѣе.» Маль-
чики и родители ихъ отнеслись къ предло-
женію весьма сочувственно, и пожертвова-
нія стали поступать съ перг.аго дня, отъ 
большинства учениковъ. Въ тотъ-же день, г . 
Зоммеръ, содержащій пансіонъ при училшцѣ 
св. Петра и Павла, предложилъ своимъ 
пансіонерамъ отказаться отъ третьяго, 
сладкаго кушанья, съ тѣмъ, чтобы ассиг-
нуемые на это кушанье, 1 р. 50 к. въ день, 
или 45 р. въ мѣсяцъ, были также обра-
щаемы на пользу семействъ раненыхъ и 
больныхъ, воиновг. Предложеніе г. Зоммера 
было принято его пансіонерами съ энту-
зіазмомъ, и въ тотъ-же день полупансіонеры 
возвратились домой, съ гордостью заявляя, 
что кушали только два блюда, » ожертвовавъ 
третье въ пользу раненыхъ. 

— 8і. РеіегзЪоигдег 2еііипд сообщаетъ, 
что 17 апрѣля, въ петербургскихъ еванге-
лическихъ церквахъ было прочтено пасто-
рами воззваніе о пожертвованіяхъ наотправ-
леніе сестеръ милосердія на театръ войны; 
расходы на этотъ предметъ исчислены по 
5,000 руб. въ мѣсяцъ и гакая-же сумма 
требуется на предварительные расходы. 

— Въ Современный Извѣстія телеграфиру-
ютъ изъ Тамбова, что служащіе по тамбов-
ской дпрекціи пародныхъ училищъ, желая 
припести посильную лепту, положили жерт-
вовать (жемѣсячно во время войны по пу-
ду чая для действующей арміи, на что и 
получили разрѣшевіе. 

— Новороссійскій Телеграфъ сообщаетъ, 
что 12 болгарскихъ сельскихъ обществъ Ро-
мановской волости, Бердянскаго уѣзда, со-
ставленными установленнымъ порядкомъ 
приговорами заявили желаніе пожертво-
вать для арміи въ настоящее время 11,400 
пудовъ ржаной муки. Крестьяне Херсон-
ской губерніи, Захарьевской, Котарской и 
Малигоновской волостей, Тираспольскаго 
уѣзда, обязались безвозмездно поставлять 
подводы для перевозки больныхъ и раненыхъ 
воиновг. Между старообрядцами, по сло-
вамъ Новаго Времени, открытъ сборъ по-
жертвованы на военньтя надобности. 

Самтреди, гдѣ приготовляется пища и за-
бираются больные и раненые, доставлен-
ные изъ Озургетскаго госпиталя. Далѣе 
поѣздъ останавливается на ст. Ріонъ, гдѣ 
отцѣпляются вагоны съ трудно-больными, 
которые отправляются въ Кутаисскій гос-
питаль; здѣсь-же принимаются больные изъ 
Кутаиескаго госпиталя. Третья остановка 
на ст. Михайлове, гдѣ приготовляется пи-
ща и производится перевязка раненыхъ, 
а также забираются больные и раненые, 
доставляемые изъ Ахалцихскаго госпиталя. 
ІІослѣдняя остановка будетъ въ Горп, гдѣ 
отцѣпляются вагоны съ трудно-больными, 
направляемыми въ Горійскій госпиталь и за-
бираются оттуда излшпніе больные. Отъ 
Ноти до ТиФлиса поѣздъ слѣдуетъ 23 часа. 

На станціяхъ Самтреди и Михайлове пи-
ща заготовляется на счетъ госпитальнаго I 
вѣдомства; кромѣ того, на послѣдней стан- | 
ціи больнымъ дается чай съ Фуптомъ бѣ-
лаго хлѣба на каждаго больного отъ Обще-
ства Краснаго Креста. Самоваръ и чайная 
посуда безвозмездно дается содержателемъ 
буфета па этой станціи, ТИФЛИССКИМЪ гражда-
ниномъ Д. О. Нораковымъ. У дверей стан-
щи выставлена кружка съ надписью: «На 
чай больнымъ и раненымъ братьямъ-вои-
намъ». 

съ 1845 года; опасаются, что вода пойдетъ 
еще выше. Уже и теперь чуть видпѣются 
изъ воды крыши домовъ, которыхъ едва 
вода достигала въ предъидуіціе разливы. Во-
обще бѣдствіе, постигшее эту часть Кіева, 
—большое. По свѣдѣніямъ изъ уѣзда, 
озими вышли благополучно изъ-подъ снѣга, 
но зато яровой посѣвъ выйдетъ поздній; 
снѣгъ леягалъ на поляхъ вплоть до Пасхи, 
потомъ всю Свѣтлую педѣлю народъ не 
рабогаетъ, 3-го-же апрѣля опять выпалъ 
снѣгъ вершковъ на 6 и пролежалъ два дня, 
такъ что многіе хозяева не усиѣютъ упра-
виться съ овсами и ячменемъ вб-время. 
Вслѣдствіе этого, а равно и продолжительной 
зимы запасы сѣна истощились, и теперь 
сѣно и овесъ поднялись въ дѣнѣ. 

стоятъ пустыми. Годъ тому назадъ здѣсь 
случилась очень смѣшная и въ то-же вре-
мя поучительная неторія. Во владикавказ-
сгіомгь окр. судѣ продавались дома У. , на-
ходяіціеся въ Моздокѣ и стбящіе, по пла-
намъ и смѣтамъ работъ, свыше девяноста 
тысячъ рублей. Долго У. былъ не великъ, 
кажется, даже меньше г / 8 этой суммы. До-
ма эти оцѣнили въ четыре тыс. р., съ ка-
ковой суммы и начался торгъ; торговцевъ 
не явилось, кромѣ двухъ—адвоката, имѣв-
шаго взысканіе, и еще кого-то. Публично, 
въ судѣ произведенные торги остановились 
на 4,500 р. (немного больше, или меньше, 
не припомню). Продажа эта не была ут-
верждена, благодаря какой-то Формальной 
неправильности, допущенной на аукціонѣ, 
кажется, состоявшей въ томъ, что аукціонъ 
начался 15 мин. позже положеішаго време-
ни. Вторичный аукціонъ не состоялся, по-
тому что У. постарался устранить продажу 
своихъ зданій за небольшую сумму взы-
сканья, которою онъ скоро могъ удовле-
творить кредигоровъ своихъ. Вотъ что 
значить строит . дома и убивать капиталы 
тамъ, гдѣ не развивается общественная 
жизнь». 

мію труда и капитала, они должны ясно 
понять ту выгоду, которую могутъ полу-
чить отъ знакомства съ теоріею дѣла. Они 
должны сами, гдѣ могутъ, помогать разви-
тію и разъясненію теоріи.» 

Гг. члены Императорскаго Кавказскаго 
Медицинскаго Общества приглашаются въ 
очередное засѣданіе 2-го мая, въ понедѣль -
никъ, въ 7 часовъ по полудни. Допускаю т 
ся и постороннія лица. 

ВНУТРЕННІЯ ИЗВЪСТІЯ. Изъ Екате-
ринослава пишутъ въ Новор. Телегр., что 
разлитіе Днѣпра принимаешь ужасаю-
щіе размѣры. Медленно, но постоянно во-
да наступаетъ, заливая прибрежные квар-
талы. Курени, сѣнная площадь, всѣ лѣ-
сныя пристани, расположенныя у города, 
окружены водою; кварталы, опустошен-
ные пожаромъ 1874 года и только-что за-
строенные, залиты ею. Вода вышла на 
Литейную, Успенскую, Іорданскую, Хер-
сонскую, Дворянскую, Петербургскую ули-
цы. Сотни домовъ въ водѣ, сотни се-
мействъ безъ крова. Цѣлые дни видишь 
массы переѣзжающихъ съ своими пожитками 
въ нагорныя части города. Старожилы со 
страхомъ вспоминаютъ наводненіе 1845 г., 
боятся повторенія его. Разливъ Днѣпра 
1860 г . , самый большой за послѣдніе 30 
лѣтъ, ничто въ сравненіи съ разливомъ 
настоящимъ. Половина городского пред-
мѣстья Мандриковки затоплена, другая съ 
часу на часъ ждетъ той-же участи. Ото-
всюду тяжелыя вѣсти. Мѣстечко Игрень, 
по ту сторону рѣки, у впаденія въ Днѣпръ 
р. Самары, почти все уже сдѣлалось жерт-
вою наводненія. Деревня Діевка тоже. Въ 

Намъ пишутъ изъ МОЗДОКА: «У насъ 
скоро начнется постройка Успеискаго собо-
ра, для чудотворной иконы Божіей Матери, 
привезенной осетипами, болѣе 100 л. тому 
назадъ изъ горъ, находящейся въ тепереш-
ней Успенской церкви. Соборъ этотъ строит-
ся на деньги, собранныя путемъ пожерт-
вованій со всей имперіи, и на сумму мѣст-
ной церкви, вмѣсто которой строится онъ. 
ІІо смѣтѣ на постройку собора исчислено 
150 тыс. р. Дѣло это тянется лѣтъ около 
пятнадцати; плапъ собора многократно былъ 
разсматрпваемъ, измѣняемъ и вновь состав-
ляем^ пока, наконецъ, въ этомъ году не 
получплъ утвержденія. Въ одно время даже 
сомнѣвались въ успѣхѣ начинанія; говори-
ли, что постройка не состоится вовсе, по-
тому что для Моздока, притомъ слобод-
ской его части, гдѣ живутъ только бѣдные 
отставные солдаты, казаки, осетины, черке-
сы, вообще чисто-слободское населеніе, 
на площади, кругомъ которой разбросаны 
лачужки и мазанки, съ тавлинскими землян-
ками, это составить роскошь. Слава-Богу, 
говорятъ ревнители вѣры, лы будет 
строить храмъ, который своимъ велико-
лѣпіемъ не уступить ни одной церкви 
Владикавказа, даже Ставрополя. ІІроектъ 
постройки храма былъ задуманъ д;<вно, 
когда Моздокъ игралъ важную роль въ 
торговомъ отношеніи и вовсе не думалъ 
остаться въ заштатѣ (онъ теперь заштат-
вый), кажется, при протоіереѣ Бр., кото-
рый съ бывшимъ при немъ ктиторомъ 
очень радѣли о приходской церкви креще-
ныхъ осетинъ съ ея чудотворною иконою. 
Сколько тревожныхъ ожиданій, хлопотъ пере-
жито съ тѣхъ поръ лицами, которыя интере-
совались исходомъ этого дѣла. Таково истин-
но-святое христианское чувство и ревность о 
благолѣпіи церквей божіихъ! Соборъ сдѣла-
ется, безъ сомнѣнія, какъ думаемъ и мы и они, 
разсадяикомъ истинно-христіанскаго, нраво-
славнаго просвѣщенія между ногайцами и 
черкесами; и со всѣхъ мѣсть Кавказа бу-
детъ стекаться кь нему народъ, неся леп-
ту храму чудотворной иконы Божіей Мате-
ри! Прискорбно вндѣть, что теперь икона 
находится въ деревянномъ храмѣ, среди 
убогихъ осетинскихъ, грузинскихъ и ка-
зачьихъ хатъ. . . храмѣ, который ежегодно 
три раза привлекаетъ десятки тысячъ бого-
мольцевь и особенно богомолицъ со всего 
Сѣв. Кавказа. 

«Другое капитальное здапіе, которое пред-
полагается возлѣ собора—это домъ для ду-
ховнаго училища. На постройку этого дома 
не очень давно испрашивалось у св. сино-
да позволеніе употребить изъ запасныхъ 

мени сооОщаетъ, что въ Кіевскомъ уѣздѣ і суммъ мѣстныхъ церквей, единовременно 
' 50 тыс. руб., кромѣ 30 — 40 тысячъ р., 

Романовкѣ насчитыВаютъ до 180 домовъ, за-
литыхъ водою.—9 апрѣля водопроводъ 
прекратилъ свое дѣйствіе. Городская уп-
рава, говорятъ, предоставила въ распо-
ряженіе пострадавшихъ отъ наводненія ка-
зармы, въ настоящее время никѣмъ не за-
нятыя. Въ опасныхъ мѣс.тахъ сваливаютъ 
навозъ, землю, камни,съ цѣлью остановить 
наступательное движеніе воды по улицамъ. 
Но вода идетъ. 

— Кіевскій корреспондента Новаго Вре-

Саниі арные вагоны поти-тифлисской доро-
и. Еще до объявленія войны было обра-

щено вниманіе на приспособленіе товар-
ныхъ вагоновъ ПОТИ-ТИФЛИССКОЙ желѣзной 
дороги для перевозки больныхъ и ране-
ныхъ воиповъ. Вагоны передѣланы по при-
нятой въ Россіи системѣ инженеръ-полков-
ника Завадовскаго, съ подвижными койками-
носилками.'Въ настоящее время приспособ-
лено 14 крытыхъ вагоновъ и въ каждомъ 
изъ нихъ устроено по -шести кроватей. 
Кромѣ того, въ 4-хъ классныхъ вагонахъ. 
имѣюіцихъ по 8 кроватей каждый, устроены 
продольные ходы по прусской системѣ Смит-
та, для того чтобы врачи могли свободно 
обходить трудно раненыхъ вовремя дви-
.женія поѣзда. Управленіемъ ПОТИ-ТИФЛИС-

ской желѣзной дороги санитарные вагоны 
расположены по блпжайшимъ къ театру 
военныхъ дѣйствій станціямъ желѣзной до-
роги: въ Поти, Самтреди, РіонѣиМихайловѣ. 
Движет?!"саніггарааго поѣзда, начиная отъ 
Поти до ТиФлиса, останавливается на ст. 

буквально не уцгьлѣла ни одна плотина. 
Всѣ мельницы—и болыпія крупчатки, и 
малеиькія раструски на рѣкахъ Прненѣ, 
З Д В И Ж И , Росси и на всѣхъ маленькихъ ру-
чейкахъ или потоплены и снесены, или не 
дѣйствовали вслѣдствіе разрыва плотинъ. 
Сельскому люду, который къ празднику 
нуждается всегда въ помолѣ, приходилось 
плохо. Помольщики отправлялись за 50 и 
болѣе верстъ на паровыя мельницы. Дороги 
вездѣ были размыты. Даже шоссе изъ 
Кіева въ Жптоміръ во многихъ мѣстахъ 
пострадало, но сообщеніе не было прервано. 
Въ самомъ-же Кіевѣ разлитіе Днѣпра гро-
мадное. Часть города, называемая Облонью, 
равно и Плоская часть Подола залиты во-
дою. Никто не разечитывалъ на такое 
сильное поднятіе воды, и потому многіе 
изъ жителей перекочевывали на крыши и 
чердаки домовъ, но вода погналась за ними 
слѣдомъ и выгнала несчастныхъ совсѣмъ 
вонъ, даже изъ домовъ, куда она обыкно-
венно каждую весну не добирается. Прелест-
ный, хотя и грустный видъ представляется 
глазамъ съ андреевскихъ высота и отъ 
памятника св. Владиміра: необозримая рѣка, 
подобно морю, разлилась на десятки верстъ 
вдаль, охвативъ и поднявъ на себя окрест-
ные луга, лѣсочки и поселки, а вни-
зу Подолъ съ правильно расположен-
ными рядами домовъ, гдѣ улицы обра-
тились въ каналы, по которымъ снуюта 
взадъ и впередъ болыпія и малыя лодки и 
илоты, нагруженные бѣднымъ скарбомъ 
выселяющихся обывателей этихъ ла-
гунъ. Контрактовая зала дала у себя 
пріютъ бѣднѣйшимъ изъ пострадавшихъ, 
но въ ней нельзя помѣстить болѣе ста 
семсйствъ, а между тѣмъ вода выгнала 
обитателей болѣе чѣмъ изъ ООО домовъ. 
Такого сильиаго разлива Днѣпра не было 

которыя имѣютъ оыть соораны изъ теку-
щцхъ процентныхъ взиосовъ—съ свѣчныхъ 
и кошельковыхъ суммъ церквей Моздок-
скаго училищиаго округа. Года четыре 
здѣсь духовенство обсуждало вопросъ объ 
оставленіи или перенесении куда-нибудь ду-
ховнаго училища, которое при малочислен-
ности въ немъ учениковъ стоить неслы-
ханно дорого (см. подр. свѣд. о бюджетѣ 
его въ газ. Кавказъ № 59 1877 г . ) . Теперь 
вопросъ порѣшенъ: полоя;ено оставить учи-
лище въ Моздокѣ; вотъ и нуженъ домъ. 
Въ случаѣ, если, разеуждаютъ здѣсь пѣ-
сколько лицъ, училище будетъ закрыто или 
переведено въ другой городъ—домъ не про-
падете. при Успенскомъ соборѣ онъ пай-
детъ для себя назначеніе, напр., подъ по-
мѣщеніе причта, гостиннпцы или странно-
пріимнаго дома для бо гомольцевъ и богомо-
лицъ. 

• Кстати сообщу о довольно замѣчатель-
номъ явленіи въ судьбѣ Моздока. Кто бы-
валъ въ Моздокѣ, тотъ не могъ не замѣ-
тить, какъ много здѣсь болыпихъ камен-
ныхъ домовъ. Только недавно началъ Об-
ластной городъ Владикавказъ копкурриро-
вать съ нашимъ городомъ. Всѣ дорогія зда-
нія были построены во время оно; чаяли, 
что городъ нашъ будетъ даже област-
нымъ; чаяли, что торговля въ немъ не 
только не упадетъ, но будетъ развиваться; 
ожидали, что мимо, вблизи или даже возлѣ 
прой.тетъ желѣзаая дорога: теперь все это 
случилось какъ разъ наоборотъ. Строили 
дома и для залога при взятіи казенныхъ 
подрядовъ и при другихъ коммерческихъ 
дѣлахъ, гдѣ требуется залогъ; эта цѣль 
достигалась прежде, но теперь и она ухо-
дить изъ рукъ; на дома каменные, стбившіе 
при постройкѣ или, по-крайней-мѣрѣ, стоя-
щее по планамъ и смѣтамъ—10, 20, 40 и 
80 тысячъ р., теперь и половины стоимо-
сти никто не даетъ. Одинъ изъ такихъ до-
мовъ (въ 70 тыс. р.) годъ тому назадъ 
ходилъ по найму р. за 1,200 квартирной 
платы; другой—еще бдлыпей стоимости— 
тоже за 1,200 р. Они были наняты воен-
нымъ вѣдомствомь; полкъ 

О ПРОИСХОЖДЕНІИ НЕФТИ. Обыкновенно 
признается, что нефть ироизошла тѣмъ иди 
другимъ путемъ изъ остатковъ организмовъ, 
нѣкогда жившихъ на землѣ, причемъ осно-
ваніеиъ для такого закдюченія сіужитъ ис-
ключительно составъ нефти изъ углероди-
стыхъ съ нѣкоторою примѣсью кислород-
ныхъ и азотистыхъ веіцествъ. ПроФессоръ 
Менделѣевъ, въ своемъ сочиненіи: «Нефтя-
ная промышленность Ііенсильваніи и Рос-
сіи» вмѣсто этой гипотезы, органической, 
приводить другую, минеральную. Онъ при-
нимаетъ, что не®ть образовалась въ нѣд-
рахъ земли еще въ то отдаленное время, 
когда не существовало никакихъ организ-
мовъ. Когда началась вулканическая дѣя-
телыюсть и подняла земную кору, въ видѣ 
горныхъ хребтовъ, кора эта при поднятіи 
треснула и образовала двѣ, идущія по на-
правленію хребта, трещины, одну открытую 
кверху, а другую, у подошвы горъ, книзу. 
Въ эту послѣднюю попала не®ть изъ глу-
бины, чѣмъ и объясняется присутствіе ея 
въ настоящее время у подошвы горнаго 
хребта, или близъ него, какъ, напр., въ 
Америкѣ, у Аллегаиъ и у насъ на Кавказѣ. 
Затѣмъ, переходя къ объясненію происхож-
денія нефти въ недосягаемыхъ глубинахъ, 
и исходя изъ Лапласовой теоріи происхож-
денія міровой системы, проФессоръ Менде-
лѣевъ принимаетъ, что оторнавшіяся отъ 
солнца и обраіценныя въ паръ вещества 
распредѣ.тялись по Физическимъ законамъ, 
дѣйствующимъ и нынѣ, вслѣдствіе чего эле-
менты наиболѣе тяжелые, какъ, напр., эле-
менты металловъ, собирались около центра 
оторванной массы, и элементы легкихъ 
тѣлъ—у поверхности будущей земли, и что 
застывшія, при охлажденіи, вещества эти | 
остались въ такомъ-же относительномъ по-
ложеніи другъ къ другу. Допуская-же око-
ло центра земли присутствіе веществъ бо-
лѣе тяжелыхъ и плотныхъ, чѣмъ на по-
верхности, проФессоръ признаетъ содержа-
щимися внутри земли въ болыпемъ коли-
чествѣ, чѣмъ прочіе элементы, встрѣчаю-
іціеся на поверхности земли и в ъ солнеч-
ной атмосФерѣ,—элементы желѣза. Желѣзо 
это во внутренности земли содержится, хо-
тя отчасти, въ видѣ неокисленномъ и въ 
соединеніи съ углеродомъ, какъ подтверж-
дается это составомъ иѣкоторыхъ метеор-
ныхъ камней, содержащихъ въ себѣ угле-
родистое желѣзо. Если примемъ это поло-
женіе и гіредположимъ, что масса расплав-
ленныхъ веществъ, составляющихъ землю, 
застыла снаружи и покрылась тонкою ко-
рою, внутри которой находились еще рас-
плавленные углеродистые металлы и кото-
рая, при переворотахъ на землѣ, могла 
треснуть и дать доступъ водѣ во внутрен-
ность земли, то произойдетъ слѣдующее: 
расплавленный углеродистый металлъ раз-
ложитъ воду, состоящую изъ водорода и 
кислорода, на эти составныя части; самъ 
металлъ соединится съ кислородомъ, а угле-
родъ, бывшій въ соединеніи съ металломъ, 
соединится съ водородомъ и дастъ различ-
ные углеводороды, которые, какъ извѣстно, 
и составляютъ массу нефти. Такова гипо-
теза г. Менделѣева. 

По поводу практического гначетя на-
учной теоріи о происхождеиіи нефти, про-
Фессоръ Менделѣевъ замѣчаетъ: «Важнѣй-
шее дѣло—добычи (_неФти)—нынѣ въ по-
темкахъ, роютъ по какимъ-то примѣтамъ, 
много труда часто идетъ напрасно, не зна-
ютъ куда направиться. Много выгадаютъ, 
когда этого не будетъ. II особенно важно 
это у насъ, на Кавказѣ. Нашли тамъ Н С Ф Т Ь 

по всей его окружности, наибблынія массы 
по концамъ, въ Баку и на Кубани. И поч-
ти никакой руководящей идеи въ направ-
леніи буренія не имѣется. Гдѣ-же рыть 
тѣмъ, кто приступаешь къ дѣлу? Если ор-
ганическая гипотеза справедлива, то можно 
сказать, что тѣ мѣста неизвѣстны. Если-
же минеральная гипотеза справедлива, то 
отъ богатыхъ источниковъ надо рыть по 
тому направленію, по которому тянется 
хребетъ Кавказскихъ горъ. Такъ, по на-
правленію Аллеганскихъ горъ можно опре-
дѣлнть общее направленіе буровыхъ сква-
жинъ Пенсильваніи. А какъ глубоко рыть? 
Для того, чтобы узнать это, необходимо въ 
нѣсколькихъ пеФтяныхъ мѣстахъ произве-
сти нробныя глубокія буренія. Если при 
нихъ окажё^ся глипа съ прослойками пе-
ска, если определится общій склонъ пла-
стог.ъ и содержаніе НСФТИ В Ъ слояхъ пе-
ска,—вопросъ будетъ рѣшенъ во многихъ 
другахъ частныхъ случаяхъ. По этимъ 
нричинамъ, если практики - нефтепромыш-
ленники хотятъ соблюсти истинную эконо-

Гг. члены Тифлисскаго Общества покро-
вительства животнымъ приглашаются въ 
первое общее собрате, имѣюіцее быть въ 
среду, 4-го мая, въ 8 часовъ вечера, въ 
зданіи Кавказскаго Общества Сельскаго 
Хозяйства. Предметом'!, занягій будетъ до-
кладъ редакціониой коммисіи о послѣдовав-
шемъ 22 апрѣля утвержденіи устава Об-
щества и выборы должностныхъ лицъ. 

(4) 1 . вое. вт. и ср. 

С П Р А В О Ч Н Ы Й У К А З А Т Е Л Ь . 
СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ 

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Т И Ф Л . суд. пал. 
по 1 гражд. д-ту, на 4 мая сего года. 
По аппел. жалобамъ: повѣрен. кн. Дидіа-

ни, Малакія Чачибая, Григ. Анджапа-
ридзе и Лирсы Мачутадзе, Ник. Кипіани, 
на рѣшеніе Кутаис. окруж. суда, по иску 
кн. Геор. и Петр. Дадіани съ Пав. Даді-
ани и Лирсы Мачутадзе денегъ но заем-
ному обязательству; но аппел. жал. и. д. 
уполномочен, по судеб, дѣл. казны, Еечсан-
бекова, на рѣшеніе Елисаветопольскаго ок-
руж. суда, по иску казны съ Искандеръ-
Аги и Мамедъ-Аіи Субяхінвердихановыхъ 
судеб, и за веденіе дѣла издержекъ; ио 
аппел. жалобѣ Кутаис. уѣзд. начальн. Бебу-
ри-швили, на рѣшеніе Кутаис. окруж. су-
да, по дѣлу Кутаис. уѣзд. управленія съ 
Нименомъ Гчбаевымъ о деньгахъ; ао аппел. 
жалобѣ Любви Луговсной иа рѣшеніе Ба-
кинскаго окруж. суда, по дѣлу ея съ му-
жемъ, Пав. Луговекимь, о сомѣстпом ь со-
жительствѣ; по аниел. шалобѣ повѣреп. Ме -
шади - МамеОа - Гасанова, фонъ-Велъкэ, н а 
рѣшеніе Бакинскаго окруж. суда, по иску 
его довѣрителя съ Абдулъ-Гусейнъ-Керба-
лай-Мамедъ-оглы 8,513 руб. 80 ' / і по 
част, жалобѣ опекун, надъ имѣніемъ и си-
ротами умерш. Абдулла-Хина-Мамедъ- Га-
санъ-Ханъ-Сардаря, Шюи'<>ръ-хана Макин-
скаго, на опредѣленіе Эриванскаго окруж . 
суда по дѣлу объ укрѣпленіи за Микир. 
Ерамннцемъ Фруктово-винограднаго сада. 

Телеграфическія депеши. 

О погоД'В в ъ 7 ч а с о в ъ у т р а : сообщено 
ТИФЛИССКОЮ Физическою о б е е р в а т п р і е ю . 

В . — в ы п о т а б а р о м е т р а в ъ м и л л и м е т р а х ъ , п р и в е -
д е н н а я к ъ н о р м а л ь н о й т е м п е р а т у р ^ О 0 - Т . — т е м п е -
р а т у р а в о з д у х а в ъ т в н и по Д е д і > с і ю ( 1 0 0 г р а д у с н о -
му т е р м о м е т р у ) . В и т . — н а п р а в л е н и е и с и л а в ѣ т р а : 
1 0 — у р а г а н ъ , 9 - с и л ь н а я о у р н , в - б у р я , 7 — 1 — ЛрлЪе 
или М' нт.е п и л ь н ы й в ѣ т е р ъ , 0 — т и х о . 

27-го апрѣля. 
Б. Т . В. 

Новороссійскъ — — — 
Сочи — — — 
Поти 763 + 15 В*. 
К утаись 751 + 1 4 В 1 . 
Сурамъ 701 + 1 5 Ю*. 
Т И Ф Л И С Ъ 7 2 7 + 1 6 С В 6 . 

Елисаветполь — — — 
Баку 758 + 17 Ю3«. 
Ставрополь — — — 
ІІятигорскъ — — — 
Владикавказъ 704 + 13 ЗЮЗ1. 
Боржомъ — — — 

КАЗЕННЫЙ ОБЪЯВЛЕН! Н. 
Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-

лиса. На основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. уг. суд., отыскивается крестьяншіъ 
Саратовской губерпіи, Аткарскаго уѣзда, 
села Калены, Степашь Самойловъ сынъ 
Яковлевъ, обвиняемый въ кражѣ разныхъ 
вещей. Нримѣты отыскиваемаго неизвѣст-
ны. Всякій, кому извѣстио мѣстопребыва-
ніе обвиняемаго Яковлева, обязанъ указать 
суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ 
вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество 
отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать 
его въ опекунскую управленіе. 

287 (3) 1 . 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. На основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. угол, суд., отыскивается Микир-
тичъ Оганезовъ, обвиняемый въ кражѣ. 
Примѣты, званіе и отчество отыскиваемаго 
неизвѣстны. Всякій, кому извѣстно мѣсто-
пребываніе обвиняемаго Оганезова, обязанъ 
указать суду, гдѣ онъ находится. Устано-
влен! я, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется 
имущество отыскиваемаго, обязаны немед-
ленно отдать его въ опекунское управлеиіе. 

289 (3) 1 . 

Въ ТИФЛИССКОМЪ уѣздѣ, въ Сартачаль-
скомъ участкѣ, при Ниноцминдскомъ сель-
скомъ управленіи назначены на 23 мая 
сего года торги, съ узаконенною чрезъ три 
дня переторжкою, на продажу бывшаго 
церковиаго сада съ землею въ мѣстности 
Нагоръ-Цкали, при сел. Нішоцминда, со-
стоявшаго въ безсрочномъ пользованіи 
пшюцмидскихъ жителей Николая и Соломо-
на Иванія-швилевыхъ. Желающіе пріобрѣ-
ста означенный садъ въ собственності 
могутъ явиться иа торги въ назначенный 



4 . К А 8 К А 3 Ъ . 

срокъ въ означенное управленіе, гдѣ могутъ 
видѣть подробную опись саду. 

533 (3) 1 . 

Судебный приставъ Казахскаго мирового 
отдѣла, Эфендіевъ, на основаніи 1148 и 1149 
ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что '20 мая 
сего года, въ 10 часовъ утра, при Казах-
скомъ мировомъ отдѣлѣ будутъ продавать-
ся съ публичнаго торга половина муко-
мольной мельницы, состоящей въ сел. 
Аксибара, и Уа постоялаго двора, состоя-
іцаго на Салоглинской почтовой станціи, 
припадлежащіе жителю сел. Каймахлы Му-
стаФѣ-Чопуръ-оглы. Имѣнія эти нигдѣ не 
заложены и назначены въ продажу на 
удовлетвореніе Мосеса Теръ-Акопова 700 
р., оцѣнены оныя въ 300 р., съ каковой 
суммы начнется торгъ. 532 (3) 1 . 

Судебный приставъ Казахскаго мирового 
отдѣла Эфендіевъ, на основаніи 1148 и 1149 
ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 20 мая 
сего года, въ 10 часовъ утра, при Казах-
скомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться 
съ публичнаго торга пахатная земля въ 
количествѣ 5 десягинъ, принадлежащая 
жителю сел. Агкойнакъ, Кіяеъ-бек^-Кшебеко-
ву, состоящая въ сел. Агкойнакѣ. Имѣніе 
это нигдѣ не заложено и назпачено въ про-
дажу на удовлетвореніе разныхъ лицъ. Оцѣ-
пено оно въ 150 руб., съ каковой суммы 
начнется торгъ. 531 (3) 1. 

Горійская городскаи управа объявляетъ 
во всеобщее свѣдѣпіе, что въ присутствіи 
оной 21-го мая сего года назначены торги, 
безъ переторжки, на отдачу въ откупное 
содержаніе, срокомъ по 1-е января 1878 го-
да, сбора пошлинъ съ городскихъ обще-
ственныхъ вѣсовъ и мѣръ въ г. Гори, 
согласно утвержденнымъ городскою думою 
кондцціямъ, которыя можно разсматривать 
въ канцеляріи управы ежедневно, отъ 9 
часовъ утра до 2 часовъ по полудни. Же-
лающіе торговаться могутъ или участвовать 
на изустныхъ торгахъ, или-же подать или 
прислать въ управу запечатанныя объяв-
ленія. Заявленія принимаются въ управѣ 
ежедневно, до 2 часовъ по полудни 21 мая. 

Если объявленная на торгахъ высшая 
откупная плата окажется ниже суммы, 
опредѣленной городскою думою, то утверж-
деніе результата торговъ будетъ зависѣть 
отъ думы-же. 535 (3) 1 . 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. 11а основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. уг . суд., отыскивается ТНФЛЫССКІЙ 

житель Гигола Хичекадзе, обвиняемый въ 
нарушеніи уст. о питейномъ сборѣ. При-
н т ы и отчество отыскиваемаго неизвѣст-
ны. Всякій, кому извѣстпо мѣстопребыва-
ыіе обвиняемаго Хичекадзе, обязанъ' ука-
зать суду, гдѣ онъ находится. Установле-
нія, въ вѣдомствѣ которьіхъ окажется иму-
щество отыскиваемаго, обязаны немедленно 
отдать его въ опекунское управленіе. 

285 (3) 1 . 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. На основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. угол, суд., отыскивается ТИФЛИС-

скій житель Димитрій Чибіевъ, обвиняемый 
въ присвоеніи чужой собственности. ІІри-
мѣты и отчество отыскиваемаго неизвѣст-
ны. Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе 
обвиняемаго Чибіева, обязанъ указать су-
ду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ 
вѣдомсгвѣ которыхъ окажется имущество 
отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать 
его въ опекунское управленіе. 

286 (3) 1 . 

Судебный приставь Казахскаго мирового 
отдѣла, Эфендіевъ, на основаніи 1148 и 1149 
ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 20 мая 
сего года, въ 10 часовъ утра, при Казах-
скомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продавать-
ся съ публичнаго торга пахатная земля, 
пространствомъ въ 15 десягинъ, принадле-
жащая жителю сел. ІІайлы, Али-Агѣ-Абдул-
ла-Ага-оглы, состоящая въ сел. Хилхина, 
Казахскаго уѣзда. Имѣніе это нигдѣ не 
заложено и назначено въ продажу на удов-
летвореніе Вартазара Осипова 235 р. и 15 
татарами пшеницы. Оцѣнено оно въ 225 
р.. съ каковой суммы начнется торгъ. 

530 (3) 1 . 

Горійская городская управа объявляетъ по 
всеобщее свѣдѣніе, что въ присутсгвіи оной 
20 числа мая сего 1877 года назначены тор-
ги, безъ переторжки, на отдачу въ откуп-
ное содержаніе, срокомъ на одинъ годъ, 
сбора пошлинъ за нроѣздъ черезъ деревян-
ный на р. Курѣ мостъ въ г. Гори, соглас-
но утвержденнымъ городскою думою кон-
диціямъ, которыя можно разсматривать 
въ канцеляріи управы ежедневно, отъ 9 ча-
совъ утра до 2 часовъ по полудни. Желаю-
щіе торговаться могутъ или участвовать на 
изустныхъ торгахъ, или-же подать или при-
слать въ управу запечатанныя объявления. 
Заявленія принимаются въ управѣ ежеднев-
но, до 2 часовъ по полудни 20 мая. Если 
объявленная на торгахъ высшая откупная 
плата окажется ниже суммы, опредѣленной 
городскою думою, то утверждение резуль-
тата торговъ будетъ зависѣть отъ думы-
же. «34 (3) 1 . 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. Т І І Ф Л И -

са. На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. 
уст. уг. суд., отыскивается житель селенія 
Кумыси, ТиФлисскаго уѣзда, Димитрій Ро-
мановъ, обвипяемый въ нарушении устава 
о питейномъ сборѣ. Нримѣты и отчество 
отыскиваемаго неизвѣстны. Всякій, кому 
извѣстно мѣстопребываніе обвиняемаго Ро-
манова, обязапъ указать суду, гдѣ онъ на-
ходится. Установленія, въ вѣдомствѣ кото-
рыхъ окажется имущество отыскиваемаго, 

обязаны немедленно отдать его въ опекун-
ское управленіе. 290 (3) 1 . 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. На основании 846, 847, 848 и 851 ст. 
уст. угол, суд., отыскиг ся житель селе-
нія Квемо Хондави, іііФлисскаго уѣзда, 
Медидъ Гаспаровъ, обвиняемый въ произ-
водствѣ торговли безъ патента. Иримѣты и 
отчество отыскиваемаго неизвѣстны. Всякій, 
кому извѣстно мѣстонребываніе обвиняемаго 
Гаспарова, обязанъ указать суду, гдѣ онъ 
находится. Устаішвленія, въ вѣдомствѣ ко-
торыхъ окажется имущество отыскиваемаго, 
обязаны немедленно отдать его въ опекун-
ское унравленіе. 291 (3) 1 . 

Тифлисское губернское правленіе, соглас-
но журнальнаго постановленія своего, объя-
вляетъ, что въ присутствіи сего правленія 
будутъ произведены, 11 іюля сего года, 
какъ изустно, такъ и посредствомъ запе-
чатанныхъ пакетовъ *) торги, съ узаконен-
ною чрезъ три дня переторжкою, на отда-
чу въ подрядное содержаніе поставки под-
водъ, на трехлѣтіе съ 1877 по 1879 г. 
включительно, на этапные дворы по глав-
ному ссыльно-этапному тракту ТИФЛИССКОЙ 

губерніи, а именно: 
Число этапныхьпаро-воловъихъ подводъ: 

На Алгетскій ..-.•• 5 
— Яглуджинскій 5 
— Саганлухскій 5 
— Т И Ф Л И С С К І Й 1 9 

Кондиціи на эту поставку подводъ жела-
вшее могутъ видѣть въ губернскомъ пра-
вленіи. 527 (3) 3. 

* ) З а в е т а т а н н ы е пакеты поелѣ 1 1 ч и с о в ъ д н я тор-

г а не будутъ принимаемы. 

Мировой судья ТИФЛИССКОЙ губерніи, Се-
накскаго мироваго отдѣла, на основаніи 123 
ст. X т. I . ч. гражданскихъ законовъ, вы-
зываетъ въ установленный срокъ наслѣд-
никовъ уиершаго сигнахскаго гражданина 
Гаспара Иванова Шавердова, предъявить 
права свои па оставшееся ио немъ недви-
жимое имущество, состоящее въ г. Сигна-
хѣ и заключающееся въ лавкахъ, пахат-
ныхъ земляхъ и садахъ въ срокъ установ-
ленный 1,241 ст. I части X т. свода зако-
новъ гражданскихъ. 522 (3) 3 . 

Мировой судья Шемахинскаго мирового 
отдѣла, на основаніи 2331 ст. X . т. ч. 1 
св . зак. гражд., объявляетъ, что довѣрен-
ность, выданная жителемъ гор. Шемахи 
Гаджи-Мамедомъ-Мешади-Алн-оглы родному 
брату своему Кербалай-Абдурагиму-Мешади-
Али-оглы и засвидѣтельствованная у Ше-
махинскаго нотаріуса Петра Гавриловича 
Лалріонова Нрикащикова 16 сентября 1870 
года, на управленіе недішжимымъ имѣніемъ-
считается уничтоженною. 506 (3) 3 

Елисаветопольске губернское правленіе, 
на основаніи 389 ст. VIII т. ч. I I общ. 
счет,- устава, розыскиваетъ имѣнія и капи-
талы жителя Елисаветопольской губерніи, 
Джеванширскаго уѣзда, сел. Карагаджи, 
Гаджи-МустаФЫ Молла-Ибрагимъ-оглы, для 
взыскамія присужденныхъ съ него Елиса-
ветонольскимъ окружнымъ судомъ судеб-
ныхъ издержекъ въ количествѣ 42 р. 48 
к., произведенныхъ по дѣлу объ убійствѣ 
Расула-Муса-оглы. А потому всѣ присут-
венныя мѣста и должностныя лица, въ вѣ-
дѣніи коихъ окажется имущество названна-
го Гаджи-МустаФЫ Молла-Ибрагимъ-оглы, 
имѣютъ взыскать означенные 42 р. 48 к. 
и, передавъ таковые въ мѣстное казначей-
ство, увѣдомить о томъ сіе правленіе. 

364 (3) 3. 

Мировой судья Бакинскаго мирового от-
дѣла вызываетъ наслѣдниковъ къ имуще-
ству, оставшемуся послѣ умершаго чинов-
ника Бакинской контрольной палаты, титу-
лярнаго совѣтника Антона Валентиновича 
Длужневскаго, для предъявленія правъ 
своихъ въ срокъ, установленный 1241 ст. 
X т. 1 ч. зак. граж. 507 (3) 2. 

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 уст. 
уголовнаго судопроизводства, по опред Ьле-
нію ТиФлисскаго окружиаго суда, отыски-
вается житель сел. Бодзисхевы, Сигнахска-
го уѣзда, Татико Батіа-швили, обвиняемый 
въ убійствѣ пастуха Усейна-Кули. Примѣ-
ты отыскиваемаго неизвѣстны. Всякій, кому 
извѣстно мѣстопребываніе обвиняемаго, обя-
занъ указать суду, гдѣ онъ находится. 
Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ ока-
жется имущество отыскиваемаго, обязаны 
немедленно отдать его въ опекунское упра-
вленіе. 384 (3) 3. 

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 уст. 
уголовнаго судопроизводства, пк опредѣле-
нію ТиФлисскаго окружиаго суда, отыски-
вается ТИФЛИССКІЙ житель Иванъ Петровъ 
Бабровъ, обвиняемый въ кражѣ со взло-
момъ изъ квартиры Артема Мамиконова, 
Нримѣты отыскиваемаго неизвѣстны. Вся-
кій, кому извѣстно мѣстопребываніе обви-
няемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ на-
ходится Установленія, въ вѣдомствѣ кото-
рыхъ окажется имущество отыскиваемаго, 
обязаны немедленно отдать его въ опекун-
ское унравленіе. 383 (3) 2. 

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 уст. 
уголовнаго судопроизводства по опредѣле-
нію ТиФлисскаго окружнаго суда, отыски-
ваются безсрочно-отпускные рядовые Фе-
доръ Размазовъ и Николай ІІрокоФьевъ, 
обвиняемые въ оскорбленіи Григорія Лебе-
дева. Примѣты отыскиваемыхъ неизвѣсгны. 
Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе об-
виняемыхъ, обязанъ указать суду, гдѣ они 
находятся Установленія, въ вѣдомствѣ кото-

рыхъ окажется имущество отыскиваемыхъ, 
обязаны немедленно отдать его въ опекун-

ское управленіе. 382 (3) 2. 

Елисаветопольское губернское правленіе, 
на основаніи 389 ст. VIII т. ч. I I . общ. 
счет, уст., розыскиваетъ имѣніе и капита. 
лы жителя Елисаветпольской губерніи, Ну-
хинскаго уѣзда, сел. Халхалъ, Асадуллы-
Гаджи-Абдулла-оглы, для взысканія присуж-
денныхъ съ него Елисаветопольскпмъ окруж-
нымъ судомъ судебныхъ издержекъ, въ ко-
личествѣ 86 р. 46 коп., произведенныхъ 
по дѣлу объ убійствѣ имъ МустаФЫ-Абдул-
ла-огл'ы. А потому всѣ присутственный 
мѣста и должностныя лица, въ вѣдѣніи ко-
ихъ окажется имущество назвапнаго Аса-
дуллы-Гаджи-Абдулла-оглы, имѣютъ взы-
скать означенные 86 р. 46 коп. и, сдавъ 
таковые въ мѣстное казначейство, увѣдо-
мить о томъ сіе правленіе 381 (3) 2. 

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 уст. 
уголовнаго судопроизводства, по опредѣле-
нію ТиФлисскаго окружпаго суда, отыски-
вается татарин-Ь Али-Акперъ (по Фамиліи 
неизвѣстный), обвиняемый въ нокушеніи на 
убійство духанщика Михаила Сагателова. 
ІІримѣты отыскиваемаго: роста высокаго, 
крѣпкаго тѣлосложенія, лѣтъ около трид-
цати, съ небольшими рыжими усами и го-
лубыми глазами. Всякій, кому извѣстно 
мѣстопребываніе обвиняемаго, обязанъ ука-
зать суду, гдѣ онъ находится Установле-
нія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется иму-
щество отыскиваемаго, обязаны немедлен-
но отдать его въ опекунское управленіе. 

387 (3) 2. 

ІІа основаміи ст. 846, 847, 848 и 851 уст. 
уголовнаго судопроизводства, по опредѣле-
нію ТиФлисскаго окружнаго суда, отыски-
вается житель Кутаисской губерніи, Рачин-
скаго уѣзда Цескаго сельскаго общества, 
І О С И Ф Ъ Сосіевъ Никола-швили, обвиняемый 
въ кражѣ со взломомъ у Якова Яцковска-
го денегъ. Примѣты отыскиваемаго: отъ 
роду 16 л., носъ и ротъ умѣренные, лице 
рябоватое, подбородокъ круглый. Всякій, 
кому нзг.ѣстно мѣстопребываніе обвиняема-
го, обязанъ указать суду, гдѣ онъ нахо-
дится У становленія, въ вѣдомствѣ которыхъ 
окажется имущество отыскиваемаго, обяза-
ны немедленно отдать его въ опекунское 
управленіе. 385 (3) 2. 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. На оснопаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. уг. суд., отыскивается ІІавелъ Ги-
гиновъ, обвиняемый въ кражѣ вещей и де-
негъ. Цримѣты, званіе и отчество отыски-
ваемаго неизвѣстны. Всякій, кому извѣстно 
мѣстопребываніе обвиняемаго Гигшюва, обя-
занъ указать суду гдѣ онъ находится. Ус-
тановлен! я, въ вѣдомствѣ которыхъ ока-
жется имущество отыскиваемаго, обязаны 
немедленно отдать въ его опекунское уиравле-
ніе. 281 (3) 2. 

Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-
лиса. На основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. гр. суд. отыскивается дѣвица жи-
телька сел. Цавкиси, ТиФлисскаго уѣзда, 
Кекела Гварадзе, обвиняемая въ кражѣ ве-
щей. ІІримѣты и отчество отыскиваемой 
неизвѣстны. Всякій, кому извѣстно мѣсто-
пребываніе обвиняемой Гварадзе, обязанъ 
указать суду гдѣ она находится. Установ-
ленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется 
имущество отыскиваемой, обязаны немед-
ленно отдать его въ опекунское управление. 

282 (3) 2. 
Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. Тиф-

лиса. На осиоваиіп 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. уг. суд., отыскивается ТИФЛИССКІЙ 

житель Степанъ Мукасѣевъ, обвиняемый 
въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ. 
Примѣты и отчество отыскиваемаго неиз-
вѣстны. Всякій, кому пзвѣстно мѣстопре-
бь/ваніе обвиняемаго Мукасѣева, обязанъ 
указать суду, гдѣ онъ находится. Установ-
ленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется 
имущество отыскиваемаго, обязаны немед-
нено отдать его въ опекунское управленіе. 

283 (3) 2. 
Отъ мирового судьи 2 отдѣла гор. ТИФ-

лиса. На основаніи 846, 847, 848 и 851 
ст. уст. уг. суд., отыскивается ТИФЛИССКІЙ 

житель Аргемій Бегляровъ (онъ-же Цхено), 
обвиняемый въ обманѣ. ІІримѣты и отчест-
во отыскиваемаго неизвѣстны. Всякій, кому 
извѣстно мѣстоиребываніе обвиняемаго Бе-
глярова, обязанъ указать суду, гдѣ онъ 
находится. Установленія, въ вѣдомствѣ 
которыхъ окажется имущество отыскивае-
маго, обязаны немедленно отдать его въ 
опекунское управленіе. 284 (3) 2. 

Въ присутствіи Кубинскаго уѣзднаго по-
лицейскаго управленія, 13 будущаго мая, 
назначены торги, съ узаконенною, чрезъ 
три дня переторжкою, на отдачу въ от-
купное содержаніе казеннаго кишлаго 
•Кечали», имѣющаго пространства 200 
десят., бывшаго въ пользованіи казіевъ: 
Гаджи-Пса-ЭФфендія и Ахунда-Молла-Мамедъ-
Гусейна, срокомъ на три года, для пасть-
бы скота и распашки. 

Всѣ бумаги и подробиыя условія, на ко-
торыхъ отдается этотъ кишлагъ, можно 
видѣть въ уѣздномъ управленіи; главныя-
же условія объ отдачѣ упоминаемаго киш-
лага на откупъ суть слѣдующія: 

1) Откушццкъ имѣетъ право отдавать 
арендуемый кишлагъ другимъ лицамъ, для 
пастьбы скота за условленную плату въ 
свою пользу, до 6 коп. съ каждой головы 
всякаго скота, и производить распашки. 

2) Оброчную сумму откупщикъ обязанъ 
вносить въ казначейство, за полгода впе-
редъ; въ обезпеченіе-же исправнаго плате-
жа оброчной суммы, откупщикъ обязанъ 

представить залогъ въ размѣрѣ полугодо-
вой откупной суммы. 

и 3) Если оброчная статья останется за 
обществомъ казенныхъ поселянъ, то пред-
ставляется круговое поручительство, вмѣ-
сто залога, и оброчныя деньги вносятся 
одновременно съ податными. 

529 (3) 2. 

^АОТНЫЯ ОБЪЯВЛЯЕМ. 

Въ конторѣ газеты «Кав-
казъ» и въ мѣстахъ роз-
ничной продажи этой газе-
ты ПРОДАЕТСЯ КАРТА 
ЕВРОПЕЙСКОЙ ТУРЦШ. 
Цѣпа 30 коп. 

Десять нроцентовъ отъ 
вырученной суммы назна-
чаются въ пользу Обще-
ства Краснаго Креста. 

На-дняхъ вындетъ карта 
Азіятской Турціи. 

ВОЛЬНАЯ АПТЕКА 
ТИФЛИССКОЙ ГОРОДСКОЙ ЛЕЧЕБНИЦЫ 

В Ъ АРЕІІДТ» ФЕРДИНАНДА ГЕЙІІЪ 
помещается на Головинскомъ про-
спектѣ , въ домѣ господина Григо-
рія Тамамшева, второй до.иъ за во-
енно-окружнымъ судомъ. И з ъ но-
вой аптеки будетъ производиться 
вольный отпускъ съ 3 0 числа сего 
апрѣля, о чемъ симъ имѣю честь 
довести до всеобщаго свѣдѣнія. 

Провизоръ Фердинандъ Гейнъ. 
3 6 5 . 

Но случаю выѣзда ПРОДАЮТСЯ: зеркала, 
канделябры, люстры, мебель и прочія 
хозяйственный вещи. Выше Закавказскаго 
дѣвичьяго института, нижній этажъ дона 
Старицкаго. Вещи можно г.цдѣть ежедневно, 
отъ 8 часовъ утра до 5 часовъ по полуд-
ни. Распродажа вещей будетъ продолжаться 
до 1 будущаго мая мѣсяца. 

368 (3) 1. 

ІПЦУТЬ 2-хъ ИЛИ З^хъ 
КОМ МАТЬ для холостаго. Про-
сятъ прислать адресъ въ Европей-
скую госгинницу, ил Эриванской 
площади, комнаты № 1 0 . 

3 5 8 (2) 2 . 

СОВЪТЪ СТАРШИНъ 
ТИФЛИССКАГО СОБРА-
Шприглашаетъ гг. членовъ его на 

засѣданіе общаго собранія, назна-
ченное въ среду, на 4 мая, къ 9 ч. вече-
ра, для разрѣшенія нѣкоторыхъ вопросовъ 
по дѣламъ Собрапія. 370. 

ДЛЯ ВЕТЕРЙНАРОВЪ, ГОСПИТАЛЕЙ й 
ЛАЗАРЕТОБЪ. 

Все что потребуется для ампутаціи какъ-
то: ИНСТРУМЕНТЫ, КАРМАННЫЯ АП-
ТЕКИ, МАТЕРІАЛЪ ДЛЯ Г.АНДАЖЕЙ 
И ІІР. поставляешь МЕЖДУНАРОДНОЕ 
ЗАВЕДЕНІЕ ДЛЯ ВАНДАЖНЫХЪ МА-
ТЕРІАЛОВЪ, въ ІПАФГАУЗЕНѢ (.ПІВЕЙ-
ПАРІЯ). Преміи получило въ МОСКВѢ, 
БРЮССЕЛѢ, ВѢНѢ. ФИЛАДЕЛЬФІП и въ 
БЕРЛИНЬ. 371 (б) 1. П. Вс. 

1 1 Р А В Л Е Ш Е ТИФЛИССКАГО ССУДО-
С Б Е Р Е Г А Т Е Л ЫІА ГО ТО IIА Р И ЩЕСТ В А 
приглашаетъ всѣхъ членовъ на общее со-
брапіе, 29 апрѣля, въ 6 час. по полудни, 
для утвержденія отчета за 1876 годъ. На 
Мадатовской улицѣ, въ домѣ князя Орбелі-
ани, противъ Александровскаго сада. 

367. 

а ШИЧШІЛДЬОРАТОРШ. т 
0 б-

СЪ РАЗРѢШЕНІЯ С.-ПЕТЕР- Ж 
Ф БУРГСКАГО ВРАЧЕБНАГО УІІ- Ф 
Ж РАВЛЕНІЯ 

Т У А Л Е Т Н Ы Й У К С К Ъ 7 0 к . 

К А Р Б О Л О В Ы Й Т У А Л Е Т Н Ы Й 
Щ У Ш С Ъ АІІТІІЭ11НДЕМ ИЧЕСКІЙ 
| > И ГИГ1ЕНИЧЕСК1Й 7 5 К . І | 

Ж СКЛАДЪвъ Петербургѣ, Еі.-атерн- Ж 
Ж нинскііі кпналъ, домъ № 80. 

Й РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА въ лав- Ц 
Ж кахъ .ОБЩЕСТВА БЕРЕЖЛИВО-
Зйу,' СТИ», Голонинскіп ироспектъ, домъ 
5Ж Рейтера, и Михайловскій мостъ, д. ж 

Лихотинской. 
1 3 8 

Ц'ЬНЫ товаровъ прежнія въ Англій-
скомъ магазинѣ, въ галлереѣ Арцруни: 
кровати отъ 6 р., ружья отъ 20 р., костю-
мы отъ 8 р., портеръ 80 к., болыпія 
скатерти по 4 р. и т. д. 363 (20) 2. 

В Ш Й Ш І Й ГОРОДСКОЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ БАНКЪ 
ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНІИ. 

о с н о в н ы й н з ш л с и ы й к ш п т і л м т . т о : * г о з к . 
ПРИНИМАЕТЪ ДЕНЕЖНЫЕ ВКЛАДЫ ДЛЯ ПРИРАЩЕНІЯ ИЗЪ ПРОЦЕНТОВ!,: 

Отъ црисутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учреж-
деній, должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и частныхъ всѣхъ соеловій лицъ, 
монастырей, церквей, городскихъ, сельскихъ и акціонерныхъ обществъ. 
Вклады, не менѣе 5 0 руб., иринимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ 
почту. 

НА ВКЛАДЫ БАНКЪ ПЛАТИТЪ СЛЬДУЮЩІЕ ПРОЦЕНТЫ: 

На безерочные (до востребованія) 6 % , н а срочные отъ 1-го до 
3-хъ лѣтъ 6 1 / а % 1 на 3, 4 и т. д. до 12 лѣтъ 7 % и на вѣчное вре-
мя 7Ѵ2°/0-

Внесенные въ банкъ вклады обезпечиваются не только основнымъ 
и заиаснымъ капиталами банка, но и ручательствомь за банкъ город-
ского общества, которое, на основаніи ст. 2 5 . Высочайше утвержден-
наго положенія о городск. банк., и огвѣтствуеть за цѣлость в с ѣ х ъ 
суммъ городского банка. Дѣлаетъ переводы вкладовъ изъ другихъ кре-
дитныхъ учрежденій, но предварительному соглашенію съ лицами, же-
лающими перевести свои вклады въ Валуйскій банкъ. 

3 6 6 (2) 1 . 2 8 мая. 

ТІІФЛІІСШЙ КОЖЕВЕН-
НЫЙ ЗІІІОДЪ 

выдѣлывая всѣ сорта обувьнаго и сѣ-
дельнаго товара,какъ то: опойки, козлиный 
и бараній шагренъ, ЮФТЬІ русскія и глад-
кія, доводитъ до свѣдѣнія гг. торговцевъ и 
потребителей, что въ настоящее время из-
готовлено вышеозначеннаго товара въ до-
статочномъ количествѣ, а также принимают-
ся заказы. Съ требованіямъ обращаться въ 
контору завода, по Таможенной улицѣ, про-
тивъ греческой церкви, № 22. 

№ 353 (3) 2 въ Лі« 79 и 82. 

! (ЖІЦІЛІВГ/І Ъ, в о ВСѢХЪ о т -
РАСЛЯХЪ ХОЗЯЙСТВА, желаетъ управ-
лять имѣиіями за жалованье, или-же за из-
вѣстные °/0 съ доходовъ. Здѣсь-же ищутъ 
небольшаго имѣнія взять въ аренду; адре-
соваться въ контрольную палату, г-ну Сте-
ценко. 351 (6) 5. 

ПАРУСИНА—отъ 50 к., трико—отъ 80 
к., сукно—отъ 1 р. 50 к. арш. Въ галле-
реѣ Арирунн, Л» 155. 

285 ' (30) 18. 

ОТДАЕТСЯ въ найм^і КВАРТИРА о 
пяти комнатахъ съ кухнею въ верхнемъ 
этажѣ: на Ново-Бебутовской улпцѣ, № 7. 

355 (3) 3. 

100 ПОХОДНЫХЪ КРОВАТЕЙ, пзъ 
нѣкоторыхъ можно дѣлать кровать, кресла 
п т. д. Въ Англіпскомъ магазинѣ. 

307 (30) 14. 

Отдается РОЯЛЬ на прокаіъ: на Сергіев-
кой улицѣ, домъ № 4, квартира Кетхудо-

344 (3) 3. Чер. №. 
свои 
вой. 

Въ управленіе ТиФлисскаго вещеваго 
склада на Навтлугѣ нужны два хорошихъ 
писца за хорошее жалованье. 

335 (3) 3 Чер. .У» 

При семъ Л? разсылается всѣмъ 
иоднисчикамъ и для розничной про-
дажи Ііриложеніе въ поллиста. 

Дозволено цензурою, 28 -го апрѣля 1 8 7 7 года. В ъ ТипограФІи Главнаго Управленія Намѣстника Кавкнзскаго. РЕДАКТОРЪ-ИЗДАТЕЛЬ Н. И. Вороновъ. 



Дѣло о разныхъ лицахъ, обвиняемыхъ 
въ государственном ь престуиленін но со-
ставлснію противозаконна™ сообщества 
и распространенно иреступныхъ сочи-

неній * ) . 

(Засѣданія особаго присутствія Правительствую-
щаго Сената для разсмотрѣнія дѣлъ о государ-

ственныхъ преступленіяхъ). 

ЗАСѢДАНІЕ 5-го МАРТА. 

Переходя къ обвиненію Субботиныхъ, 
товарищъ оберъ-прокурора указалъ, что 
ішя ихъ въ настоящемъ дѣлѣ встрѣчает-
ся очень часто съ с а м а я перваго возник-
новенія сообщества, съ анрѣльскаго до-
знанія. 3-го апреля, наканупб ареста лицъ 
въ домѣ Ііорсакъ въ Москве, Ёвгенія Суб-
ботина пріѣхала въ Москву и заняла 
нумеръ въ гостиннпцѣ Руднева, отдавъ 
деньги за мѣсяцъ впередъ. Не смотря на 
такую уплату, Субботина въ тотъ-же день 
ушла изъ нумера и более не возвраща-
лась, а такое исчезновеніе ея страннымъ 
образомъ совпадаетъ съ арестомъ обвп 
няемыхъ иъ домѣ Корсакъ. Всѣ три сест-
ры Субботины долгое время жили въ Цю-
рнхѣ , куда увезли съ собой и на свои 
средства обвиняемую Топоркову. Чемъ 
занимались въ Цюрнхѣ Субботины и То-
поркова видно изъ письма матери, которое 
было прочитано. Въ немъ указывается на 
еобранія молодежи, на отношевія между 
ними и эмигрантами; на честь, которую ока-
залъ Лавровъ, принявши любезно Субботи-
ныхъ; на посѣщеніе ими засѣданій интерна-
ціонала, и проч. Результатомъ таковыхъ за-
нятій было то, что Топоркова прямо изъ 
за-границы поступила членомъ ивановской 
общины и поселилась простою работницею 
въ доме Киеина. Такой-же участи подверг-
лась-бы и Ансерова, если-бы благоразуміе 
родителей не спасло ее отъ дурного вліянія 
Субботиныхъ. Въ настоящее время вся 
семья Субботиныхъ содержится подъ стра-
жей и обвиняется въ государетвенныхъ нре-
ступленіяхъ. ЗдВсь три Субботины: Евге -
нія, Марья и Надежда, а изъ записки ми-
нистра юстиціи, копіи съ которой была 
найдена въ числе другихъ вещесгвенныхъ 
доказательствъ, видно, что и мать Суббо-
тиныхъ, и воспитанница ихъ Шатилова 
привлечены къ ответственности по такому-
же преступленію. Принадлежность Евгеніи 
Субботиной къ тайному сообществу дока-
зывается ея пиеьмомъ къ Топорковой въ 
Иваново-Вознесенскъ, которое она призна-
ла. Въ письмѣ этомъ она сожалѣетъ, что 
въ Иванове дурно ведется дело, что если 
они «ухнуть», то это будетъ дурно для об-
щаго хода дѣлъ. Что касается Марьи и На-
дежды Субботиныхъ, то оротивъ нихъ пред-
ставляются слѣдующія улики. На суде опре-
делилось ясно стремленіе Евгеніи Суббо-
тиной принять на себя извѣстныя улики, 
чтобы тѣиъ доказать непринадлежность къ 
сообществу другихъ сестеръ, но попытка 
эта оказывается неудачною въ виду дока-
зательствъ, имѣющихся иъ дѣлѣ. Такъ, 
Марья Субботина является основательни-
цею квартиры въ доме Эйнбродтъ. Она пе-
редала ее Фигнеръ, а затѣмъ подъ именемъ 
Фигнеръ проживала Вѣра Любатовычъ. Ука-
заніе на Марью Субботину сдѣлано самою 
Фигнеръ, которая на судѣ отказалась отъ 
этого заявленія. Евгенія Субботина гово-
рить, что она проживала подъ именемъ 
Марьи Субботиной, такъ какъ она не имѣла 
своего вида, отобраннаго отъ нея курскимъ 
жандармскимъ управленіемъ, именно ея ме-
трическое свидетельство. Между тѣмъ ока-
залось, что у нея былъ впдъ, который былъ 
прописанъ въ полиціи. Во время арестовъ, 
первое лицо, о которомъ вмѣстѣ съ Ры-
жимъ заботятся обвиняемые, была Марья 
Субботина, чему служить доказательствомъ 
письмо Кардашева къ Мивеладзе. Затѣмь 
второе письмо Кардашева, адресованное 
Аѳонскому, предназначалось какъ Евгеніи, 
такъ и Марьѣ Субботинымъ. Письмо было 
зашифровано по очень употребительному 
среди членовъ сообщества ключу. Отсюда 
понятно, что ключъ этотъ — составлявшій 
великій секреть—былъ извѣстенъ какъ Ев-
геніи, такъ и Марье Субботинымъ. Далѣе, 
въ письмѣ въ Иваново, отъ 19-го іюля, 
говорится, что трудно достать сапоги. Изъ 
дѣла известно, что подъ именемъ «саноговъ» 
разумѣются Фальшивые виды на жительство. 
В ъ этомъ письме говорится: «Женя пи-
шетъ, что есть надежда, что Маня скоро 
получить». Сопоставленіе двухъ именъ, 
Евгеніи и Марьи, ясно свидѣтельствуетъ, о 
комъ идетъ рѣчь въ письме. Очевидно, 
Марья Субботина надѣется добыть подлож-
ные виды для членовъ сообщества. Надежда 
Субботина не менѣе своихъ сестеръ изобли-
чается въ томъ-же престунлепіи. Она про-
живала подъ чужимъ именемъ въ Одессѣ , вмѣ-
стѣ съ Ольгою Любатовичъ. По показанію 
свидѣтеля Микеладзе, Субботина известна 
была подъ именемъ Надьки. Эта Надька, 
т.-е. Надежда Субботина, познакомила Ми-
келадзе съ еемействомъ Хоржевскихъ. Про-
живательство Субботиной вмѣстѣ съ Оль-
гою Любатовичъ доказано показаніями хо-
зяйки дома, справками изъ домовыхъ книгъ 
и собственнымъ сознаніемъ обвиняемыхъ на 
судѣ. Затемъ, изъ дВла известно, что князь 
Микеладзе былъ арестованъ въ Одессѣ '21-го 
августа, а 20 августа Надежда Субботина 
передала ему двѣ телеграммы для отправки въ 

") См, ІІрнложсніе къ № 76 Кавказа. 

Кіевъ, на имя ГельФманъ и въ Москву, на имя 
Медвѣдевой, т.-е. въ квартиры промаганди-
стовъ. В ъ депешахъ этихъ сообщалось, 
что Надежда Субботина переменяешь свой 
адресъ и скоро сообщить новый, а до-тѣхъ-
поръ просить не иосылать иисемъ. Нако-
нецъ, неосиоримымъ доказательствомъ при-
надлежности Надежды Субботиной къ сооб-
ществу служать письма ел къ ГельФманъ, 
подписанный Воейковой. В ъ Кіеве были по-
лучены два такпхъ письма, одно съ 300 руб-
лей, а въ другомъ говорится, что Субботи-
на въ Москвѣ одна, всѣ арестованы, что 
нужно сообщить Рыжему, дабы онъ скорѣе 
пріѣзжалъ, причемъ переміншлъ бы наруж-
ность и не ходилъ-бы по старымъ адресамъ, 
и что вообще дѣла ндугъ илохо. Экспер-
тиза признала, что письма эти несом-
ненно написаны Надеяідою Суббопшой. 
В ъ настоящее время на суде защита пы-
талась доказать невозможность посылки 
этихъ иисемъ Надеждою Субботиной; но об-
винитель опровергнулъ это показаніе. 

Кромѣ вышепопменованныхъ лицъ при-
влечены къ дѣлу еше Сбромирскій и Овчин-
никова Эти лица вместе съ обвнняемымъ 
Бариновымъ обвиняются въ ионыткѣ вы-
слать изъ Москвы свидѣтеля Корнюхина на 
пропаганду въ Тулу. По показанію Корню-
хина, Сбромирскій пригласилъ его къ себе въ 
квартиру Овчинникова, гдѣ познакомить его 
съ Иваномъ Тимоѳеевымъ Смирнов:.шъ и 
Овчинниковымъ. Здѣеь Корцюхнну были 
переданы престуинаго содержаніа книги для 
прочтенія. Нѣсколько времени спустя, Смир-
новъ и Сбромпрскій пригласили его па лугъ 
около смоленскаго вокзала. Туда собрались 
всѣ названный выше лица, уговаривали 
Корнюхина ехать на пропаганду въ Тулу 
и передали тѣ книги, которым Корнюхинь 
представилъ въ жандармское управленіе. 
Свидаиіе для полученія паспорта и денегъ 
для отъѣзда въ Тулу было назначено въ 
трактирѣ у Сухаревой башни. В ъ трактире, 
по указанію Корнюхина, и были задержаны 
Сбромпрсгсій, Смирнокъ, Овчинниковъ н Ба-
риновъ. Такимъ образомъ заавленіе Кор-
нюхина нашло себѣ подтвержденіе въ самомъ 
аресте . Изъ числа этихъ арестованныхъ 
лнцъ Бариновъ и Овчпнниковъ несомненно 
принадлежали къ тайному сообществу. Такъ, 
Бариновъ принималъ участіе въ распростра-
неніи книгъ иреступнаго содержанія сначала 
въ Москвѣ , затѣмъ въ Иванове, а О В Ч И Н -

НИКОВЪ, арестованный въ 12 № гостшшицы 
«Украйна», оказался лицомь, писавшись 
часть рукописи «О мудрицѣ Наумовой», и 
его книжка найдена въ имуществе админи-
страціи общества. 

После обѣденнаго перерыва товарищъ 
оберъ-пронурора представилъ улики къ об-
винение Рождественскаго, Батюшковой, Ива-
нова, Бѣляевскаго п Трубецкаго. Но пред-
варительно онъ заявилъ относительно На-
дежды Субботиной, что не поддержнваетъ 
обвиненія ея въ распространеніи книгъ ире-
ступнаго содержанія, такъ какъ оно было 
основано на показан'и к.іязя Микеладзе, ко-
торый на судѣ отказался огъ своего преж-
инго показанія. Точно также онъ не обви-
няетъ Сидорацкаго въ раснространенін книгъ 
преступная содержаніи. Что-же касается 
Цвиленева, то хотя въ его чемодане ока-
зались главные документы тайнаго сообще-
ства, но представитель обвинительной власти 
не обвиняешь его въ принадлежности къ 
администраціи сообщества. Однако, и лицо, 
не принадлежащее къ администрации, можетъ 
оказать такое серьёзное содѣйствіе сообще-

: с т в у , что по своей отвѣтственности можетъ 
стоять даже выше, нежели лицо, принадле-
жащее къ составу администраціи, и участіе 
Цвиленева представляется именно на столь-
ко важнымъ. 

Относительно Рождественскаго обвинитель 
высказалъ, что судебное сліідствіе не дало 
достаточнаго матеріала для обвиненія его 
въ распространеніп книгь престуинаго со-
держанія. По мнѣнію обвинителя, Рожде-
ственскій твмъ не менѣе долженъ быть 
признанъ виновнымь въ принадлежности къ 
сообществу, въ виду слѣдующихъ данныхъ: 
явившись въ Москву, онъ наиравился прямо 
въ 1 2 № гостинницы «Украйна», значеніе ко-
тораго въ настоящемъ дѣлѣ достаточно опре-
дѣлено. Изъ бумагъ, оказавшихся у Рожде-
ственскаго, видно, что ему была известна 
квартира адмпнистраціи сообщества въ доме 
Эйнбродтъ. Между тѣмъ, на основанія про-
граммы реаолюціоннаго сообщества, лицо, 
не принадлежащее къ составу общества, не 
должно посещать тѣ мѣста, гдѣ сосредото-
чивается главная дѣятельность участниковъ. 
Онъ говорить, что 12 № былъ ему указанъ 
в ь домѣ Эйнбродтъ, по онъ не показыва-
еѵь , кто сообіцилъ ему этотъ адресъ, хотя 
инмѣ іъ къ тому возможность. Сверхъ того, 
у него при заарестованіи была найдена 
записка, ьъ которой требовалась присылка 
книгъ престуинаго содержанія, такъ какъ 
онѣ будутъ ему нужны; записка эта оказа-
лась писанною самимъ Рождестсепскимъ. 
Такимъ образомъ, оказывается, что 1'ожі.е-
ственскіп имѣлъ прямыя, пеиосредсіиенаыя 
сношенія съ администраціею сообщества и 
получалъ отъ этого управленія книги пре-
стуинаго содержанія, а эти данныя у іичаіотъ 
Рождественскаго въ принадлежности къ 
сообществу. 

В ь отношеніи распространения книіъ въ 
Саратовской губерніи является главнымъ 
основаніемъ для обвиненія---оговоръ подсу-
димаго БВляевскаго. Обстановка, при кото-
рой сдѣланъ этотъ оговоръ, слѣдующая: въ 
Саратовѣ , у семинаристовъ Иванова и Со-
колова былп найдены при обыскѣ книги 
престуинаго содержанія. Изъ показаній на 
суде разъяснилось, что кнпги получены 

ими были изъ дома Павла Трубецкаго, ко-
торому привезь ихъ изъ деревни учитель 
Виноградов!.. Здесь обвинитель изложилъ 
подробно показаніе свидѣтелей Виноградова, 
Трубецкаго и совершенно доказанное иока-
заиіе Бѣляевскаго о томъ, что онъ полу-
чалъ книги отъ Батюшковой и Иванова. 
Весь оговоръ Бѣляевскаго былъ подтвер-
жденъ во всѣхъ іюдробностяхъ обстоятель-
ствами дѣда; но на судѣ онъ пытался не-
правдоподобными обьясненіямп снять этотъ 
оговоръ. Но обвинитель доказывалъ винов-
ность Батюшковой и Иванова въ передачѣ 
книгъ престуинаго содержанія Бѣляевско-
му. Вслѣдствіе ог.івора Бѣляевскаго, у Ба-
тюшковой былъ ироизведенъ обыскъ, во 
время котораго ионторилась одна изъ сценъ, 
ставшихъ обыкновенными при обыскахъ 
по настоящему дг.лу, а именно: Батю-
шкова разорвала письмо, часть сунула се-
бѣ въ ротъ, а другую отдала Цвиленеву, 
сказавь ему: «жу; ». Въ числѣ документовъ, 
отобранныхъ у Батюшковой, наіідено пись-
мо, въ которомъ авторъ просить устроить 
Ф И К Т И В Н Ы Й бракъ, такъ какъ иначе нельзя 
получить деньги, причемъ о бракѣ про-
сить похлопотать Батюшкову н ея пріятель-
ницу АрмФельдтъ. Затѣмъ, въ другомъ пись-
мѣ есть указаніе, что лицо, писавшее его, 
и лицо, которому оно адресовано, занима-
лись распрострапеніемъ книгъ престуинаго 
содержанія. Въ отношеніп виновности Ба-
тюшковой обвинитель указалъ еще на то, 
что во время содержания ея подъ стражею, 
съ ней вступилъ в ъ сношеніе врачъ Ива-
новскій, значеніе котораго въ этомъ дѣлѣ из-
вестно изъ прочиганнаго показанія жандарм-
скаго унтеръ-ОФнцера Буланова. Переписка 
происходила между Чекоидзе, Здановичемъ, 
Кардашенымъ и Батюшковою. Одно сопо-
ставленіе этихъ Зіицъ уясняетъ то положе-
ніе Батюшковой, которое она занимала въ 
сообществе. По мнѣнію обвинителя, она 
принадлежала къ организаціи тайнаго со-
общества и занималась распространеніемъ 
книгъ иреступнаго содержанія. 

Распространеніе эгихъ книгъ со стороны 
Трубецкаго основано также на оговорѣ 
Беляевскаго, по показанію котораго Тру-
бецкой увезъ съ собою большое количе-
ство этихъ книгъ, но по обыску у него 
найдена незначительная пхъ часть. Пері -
дача Иваиовымъ этихъ книгъ Трубецкому 
составдяетъ, по мнѣнію обвинителя, нрямое 
ихъ распространение. 

В ъ квартире Ііатюшковой былъ задер-
жань Цвиленевъ, при которомъ найдены 
некоторые документы, изъ коихъ на одинъ 
было обращено вниманіе защиты, и онъ 
былъ прочитаиъ. Это отрывокъ какого-то 
письма, въ которомъ авторъ отрекается 
отъ деятельности по распространенно книгъ 
иреступнаго содержанія, указываете на не-
состоятельность этого иріема и говоритъ 
вообще о невозможности возбужденіи наро-
да. Но какое-бы толконаніе ни придала за-
щита этому документу, во всякомъ случаѣ , 
онъ не принадлежишь никому изъ лицъ, 
преданныхъ суду но настоящему дѣлу, такъ 
какъ, по показание самого Цвиленева, до-
кументъ этотъ сшісаиъ съ письма, находив-
шагося у Батюшковой и принадлежащая 
неизвѣстному. Есло-же Цвиленевъ сочув-
ствуетъ идеямь, изложеннымъ въ этомъ 
письмѣ, то ему предстоитъ объяснить со-
вершенно противуиоложзыя пдеи, изложен-
ный Цвиленевымъ в ь рукон.. и о безиоряд-
кахъ въ Чнгирииокомъ уѣздѣ и въ замѣт-
кахъ на рукописи пропагандиста, рѣшив-
шагося идти въ народъ. Одннмъ словомъ, 
документъ этотъ, по мнѣнію обвинителя, 
къ оправданію кого-либо изъ обвиняемыхъ 
служить не можетъ. 

Окончивъ изложеніе уликъ по отношенію 
къ каждому изъ обвиняемыхъ, товарищъ 
оберъ-прокурора сдѣлалъ подробные выво-
ды изъ всего дѣла. 0 : іъ указалъ на то, 
что основаніе преступному сообществу по-
ложено кружкомъ лицъ, собравшихся въ 
апрѣлѣ мѣощѣ въ Москвѣ. Всѣ эти лица, за 
исключеніемъ Георгіевскаго, Лукашевича, 
Петра Алексѣева и мѣстныхъ рабочихъ, 
являются простыми эм.хшеарами изъ за-гра-
ницы. Всѣ они жили въ Швейцаріи и за-
тѣмъ въ ІІарижѣ, всѣ они возвратились 
одновременно въ Россію, а частью и вмѣ-
сгѣ , въ одномъ поѣздѣ, въ концѣ 1874 года, 
и ироѣхавъ черезъ Петербургъ и захва-
тнвъ оттуда Георгіевскаго, Лукашевича и 
Петра Алексѣева, основали кружокь въ 
Москвѣ въ первыхъ-же мѣсяцахь 1 8 7 5 го-
дэ, т . -е . въ январѣ и Феврале, сначала за 
Москвой-рѣкой, а поімѣ въ домѣ Костома-
рова и Корсакъ. Кружокъ этотъ выдѣлилъ 
изъ себя нѣсколышхъ членовъ, образовав-
шихъ общины въ Ивановѣ , въ Кіевѣ и 
Тулѣ. Но всѣ эти общины управлялись адми-
нистраціею, находившеюся въ Москвѣ, и 
такимъ образомъ составляли одно цѣлое 
преступное сообщество. По личному соста-
ву своему, действовавшее въ Москвѣ , Ива-
нове, Кіевѣ и Тулѣ сообщество не принадле-
жало къ мѣстпымъ жителямъ, а состояло изъ 
людей иришлыхъ, ничего общаго съ мѣстны-
ми рабочими неимѣвшихъ. Самая незначи-
тельная часть членовъ сообщества принад-
лежала къ мѣстнымъ рабочимъ. Такъ , въ 
Москвѣ къ сообществу примкнуло 5 чело-
вѣкъ, в ь И в а н о в ѣ - н и одного, в ь Тулѣ и 
Кіевѣ по 3 человека. Ббльшая часть об-
виняемыхъ явилась для пропаганды или изъ 
Петербурга, или пзъ за-границы. Таковыхъ 
29 человѣкъ, всѣ они ириьадлежали когда-
то къ учащейся молодежи или къ слуша-
тельцицамъ жеаскихъ курсовъ. 

Образовавшееся преступное сообщество 
имѣло свою опредѣлепиую программу, 
уставъ и располагало довольно значитель-

ными средствами. Цѣль сообщества ясно 
выражена въ программѣ. Ею предписывает-
ся устная и путемъ распространенія книгъ 
пропаганда среди народа анархнческихъ 
начадъ и действительная агитація къ буп-
ту и вооруженному возстанію. Идеи, про-
повѣдуемыя членами сообщества, Весьма 
ясно и отчетливо изложены въ книгахъ, 
распространявшихся ими среди парода. От-
рицаніе религіи, семьи, частной собственно-
сти, уничтоженіе всѣхъ классовъ общества 
иутемъ поголовнаго пзбіенія всего, что вы-
ше простого и гіритомъ бѣднаго крестьяни-
на—вотъ тѣ идеи, которыя положены въ 
основаніе кннжекъ, распространениыхъ въ 
народѣ. ПОЧТИ всѣ ИЗЪ НИХЪ оканчиваются 
воззваніемъ къ вооруженному возстанію. 
Нѣтъ сомнѣнія, что члены сообщества не 
имели въ виду возбудить народъ къ бунту 
сейчась, немедленно, но точно также ясно, 
что они имѣли въ виду, путемъ подобной 
пропаганды, подготовить народъ къ бунту 
и вызвать таковой въ будущемъ. Вотъ по-
чему всѣ обвиняемые, за исключеніемъ 
Бѣляевскаго, Трубецкаго, Иванова п Сбро-
мирскаго, обвиняются въ еовершеніи пре-
ступленія, предусмотрѣннаго 2-мъ отд. ст. 
250 , и составь этого иреступлепія, безспор-
но, по настоящему дѣлу доказапъ. 

Указавъ на непосредственную связь уче-
нія, проповѣдуемаго членами сообщества, 
съ учепіямц иптернаціоналовъ; указавъ па 
особенный, характеристическія черты, свой-
ственный только русской пропагандѣ, об-
винитель высказать нѣсколько соображеній 
объ общемъ характерѣ и значеніи этого 
дѣ.та для русскаго общества, а затѣмъ, въ 
виду крайняго утомленія послѣ двухдневной 
рѣчп, просилъ особое присутствіе перейти 
къ дальнѣіішимь препіямъ. 

ЗАСѢДАИІЕ 6-ГО МАРТА. 

По открытіп засѣданія слово было пре-
доставлено защит,ѣ. 

Присяжный повѣренный Спасовичъ (ааіцит-
никъ Георгіевскаго, Джабадарп и Вѣры 
Любатовичъ), установнвъ въ началѣ сво-
ей рѣчи ту точку зрѣнія, съ которой, по 
его мнѣнію, нужно было бы судить насто-
ящее дѣло въ отношеніи подсудимаго Геор-
гіевскаго, въ сущности высказалъ, что Ге-
оргіевскій —сынъ бѣднаго священнпка, об-
ремененнаго значительнымъ семействомъ, 
и сверхъ того неудавшійся студентъ; онъ 
не былъ въ Цюрихѣ и находился только 
въ Петербурге, .толкаясь въ разныхъ 
учебныхъ заведеніяхъ. Онъ былъ въ тех-
нологпческомъ ииститутѣ , но должент. былъ 
выйти; былъ въ медико-хирургической 
академш, но тоже вышелъ оттуда по не-
достатку средствъ; онъ бѣдствовалъ до 
того, что долженъ былъ ночевать въ. ноч-
лежныхъ заведеніяхъ; а по пріѣздѣ въ 
Москву поставилъ себѣ задачею поступить 
куда-нибудь слесаремъ на заводь. Но т у т ъ 
встрѣтилось затрудненіе: ему мѣшаш бу-
маги, въ которыхъ онъ назывался студен-
томъ, а извѣстно, что если студентъ при-
детъ на Фабрику просить простой работы, 
то на него смотрятъ подозрительно. Вотъ 
почему онъ прибѣгъ къ преступленію, за 
которое теперь не можетъ судиться, такъ 
какъ в ь выводахъ обвинительная акта это 
престуиленіе не помѣіцено: онъ вупилъ се-
бѣ за 5 рублей подложный паспортъ, въ 
которомъ внрочемъ назывался собственнымъ 
именемъ и отчествомъ. Жиль онъ бѣдно, 
въ квартирѣ за 6 рублеіі. У него не най-
дено ни одной книжки, нѣтъ ни одного до-
казательства въ дѣлѣ, чтобы онъ кому-ни-
будь читалъ или разсказывалъ книжки; у 
него въ квартире не было ни сборпщъ, ни 
сходокъ, такъ что противъ него есть толь-
ко две улики, а именно: показаніе Сквор-
цовой, которая будто-бы его видѣла въ чи-
сле тВхъ людей, которые образовали пер-
воначальный кружокъ п жили въ домѣ Кор-
сакъ, и что его арестовали вмѣсте съ дру-
гими лицами. Но когда Скворцовой былъ 
на судѣ предьнвленъ Георгіевскій, то она 
его не признала, следовательно, эта улика 
иадаетъ. Что касается другой улики—аре-
ста Георгіевскаго въ доме Корсакъ вместе 
съ другими, то при этомъ аресте Георгіев-
скій заявилъ, что онъ зашелъ куиить ме-
бель, но это очевидно неправда, потому что 
у него не было денегъ и онъ не имелъ ме-
ста, гдѣ уставить мебель. Затѣмь онъ на-
звался Василіемъ Григорьевымъ, и это по-
нятно, потому что онъ былъ застигнуть 
въ расплохъ, а совесть у него не была чи-
ста: онъ жилъ цо Фальшивому паспорту, 
следовательно, откровенность для него была 
неудобна. Онъ зашелъ просто по знаком-
ству съ людьми, съ которыми встречался 
въ медицин<ум>й академіи и которые могли 
его пригласить. Такимъ образомъ, противъ 
Георгіевскаго нѣтъ пи одной данной для об-
виненія его въ принадлежности къ цротаву-
закопному сообществу, если не смешивать 
цростое знакомство съ членами сообщества 
съ самымъ сообіщствомъ. Но когда онъ 
быль посажепъ въ тюрьму, онъ явился чле-
номъ сообщества. Но это сообщество было 
не революционное, а тюремное. В ъ такого 
рода сообщество вступить всякііі отъ ску-
ки и безделья, по единству интересовъ за 
ключенін. Если-бы упрекать Георгіевскаго 
за то, что, содержась подъ стражей, онъ 
встуиилъ въ политическое сообщество, то 
это обвиневіе было-бы иеігбрио. Содер-
жась въ тюрьме, онъ имелъ не революці-
оаныя цели, а гораздо ближайшую цѣль — 
выйти изъ тюрьмы. Такимъ образомъ, в ъ 
его спошепіяхъ не можетъ быть и речи 
объ образованіп политическая заговора; 
сидя въ тюрьме, онъ не могъ замышлять 

о ниспроверженін государства. По этимъ 
основаніямъ защитника выразилъ падежду, 
что Георгіевекій, какъ попавшій въ это 
дело случайно и ничемъ не уличаемый, бу-
детъ оправданъ. 

В ъ отпошеніп нодеудгшаго Джабадари за-
щитиикъ прежде всего доказывалъ, будто-
бы не существовало того протпвузаконнаго 
сообщества, которое разумѣетъ законъ, что 
это былъѵ кружокь гдипомышленмпковъ, а 
не тайное- сообщсство людей, пмѣющпхъ 
одну цель, которую они решились осуще-
ствить общими средствами. К ъ Джабадари 
не можетъ быть отііесенъ ни одпнъ изъ при-
зпаковъ, указаннглх'ь въ обвинитсльномъ 
актѣ: опъ не полу чаль денегъ пзъ обще-
ственныхъ суммъ, не имелъ клички, не раз-
ноенлъ книжекъ, не обладалъ шнфромъ и во 
всемъ деле нѣтъ ни одного его ппсьменна-
го документа. Противъ него могутъ быть 
выставлены только двѣ улики: 1) арестова-
ніе его въ домѣ Корсакъ, необъявленіе 
своей Фампліп и 2 ) иоказаніе Скворцовой. 
Но арестованіе могло случиться вследствие 
простого знакомства. Фамилію-же свою не 
открывалъ онъ лишь до облеченія его до-
проса, по его мнѣнію, въ законную Форму. 
Изъ показапія Скворцовой нельзя вывести 
ничего обвпняющаго. Она говоритъ, что 
Джабадари поселился въ домѣ Костомарова 
п далъ 5 р. на покупку мебели. Это дока-
зываетъ только, что онъ некоторое время 
долженъ былъ оставаться на этой кварти-
ре. Она говоритъ, что онъ привезъ чемо-
данъ съ книгами, который, по указапію Ва-
сильева, куда-то отправилъ пзъ квартиры. 
Но неизвестно, какія это были книги. Пе-
реходя къ обвинепію Джабадгрп въ распро-
странен^! преступныхъ сочиненій, защит-
никъ выразилъ, что ст. 251 уложен, о на-
каз. обязываетъ судъ разобрать содержаніе 
распрострапяемыхъ книжекъ и определить 
ихъ значепіе, но яалія книжки передавал!. 
Дяіабадари—этотъ вопросъ остается нераз-
решеннымъ. Противъ него приводится 
только, что онъ былъ вт. трактире съ ра-
бочими тюляевской Фабрики, приглашенны-
ми сюда Филатомъ Егоровымъ, по, по сло-
вамъ свидетелей Ермолаева, Зотова и Иг-
натова, въ трактире сиделъ неизвестный 
имъ черный человекъ, не пзъ русских!. , 
который угощалъ ихъ и говорилъ съ ними 
о предметахъ самыхъ обыденныхъ. На ФП-
брнкахъ Джабадари не работалъ, своихъ 
идей въ пропаганду не вносилъ, и если вер-
телся около рабочихъ, то пмѣлъ впдъ че-
ловека, л и т ь знакомящаяся съ быгомъ 
крестьянина. Если въ средѣ этого сообще-
ства можетъ находиться Человекъ, подоб-
ный н ісавшему то письмо, съ котораго ко-
пія найдена у Цвиленева, человекъ, кото-
рый убвжденъ, что все эти революціопныя 
книжки нужно бросить въ печь,—такой че-
ловек!,, пойдя въ народъ, конечно, пойдетъ 
только затемъ, чтобы просто ознакомиться 
съ его бытомъ. Но изъ этого нельзя вы-
водить виновности въ пропаганде. 

Въ отношеніи обнииенія В е р ы Любато-
вичъ въ покушеніи па убійство помощника 
надзирателя Федорова, защитпикъ заметить, 
что это обвпненіе совершенно не подтвер-
дилось еудебнымъ следствіемъ. Она обвн-
ияется еще въ распространена! преступпьіхъ 
книжекъ, по ни въ обвинительиомъ акте , 
ни въ речи прокурора не было указано ни-
какихъ данныхъ для этого обвпненія. Гово-
рится только, что она жила на одной квар-
тире съ Циціановымъ, где былъ найдепъ 
складъ различных!, книжекъ, но ничѣмъ не 
доказано, чтобы она кому-нибудь давала 
книжки. В ъ отпошеніи обвиненія 15. Любато-
вичъ въ оргаиизаціи сообщества, защнтнпкъ 
между прочимъ заметилъ, что она женщи-
на весьма молодая, бойкая, дѣятельцая, 
побывавшая во множестве разныхъ мѣСЧъ, 
вследствіе чего могло произойти заключе-
ніе, что она имела участіе если не в ъ ор-
ганизаціи сообщества, то по-крайнеіі-мѣрѣ 
въ общеніи съ членами сообщества. Она 
несовершеннолетняя; только 26-го іюля 1 8 7 5 
года ей исполнилось 2 1 годъ, была больна 
и за-границу отправлена врачемъ. В ъ дѣлѣ 
нетъ указаній о томъ, что она делала за-
границей. Возвращаясь оттуда, она вместе 
съ сестрой была арестована на границе, 
по подозрѣнію въ провозе писемъ и от-
правлена въ Чернигова. Освобожденная въ 
марте 1 8 7 5 года и вновь арестованная в ь 
августе , она въ этотъ короткій промежѵ-
токъ времени успбіа пожить и в ъ доме 
Костомарова, и въ доме Эйнбродтъ, и вме-
сте съ Циціановымъ въ доме Толстой, 
наконецъ, была вая іа въ нумерахъ гостин-
ницы «Украйна». Сверхъ того, противъ нея 
представляется множество и письмевныхъ 
документовъ, изъ которыхъ главнѣйшій есть 
приписка отъ 26-го іюля 1875 года въ 
письме отъ 19-го іголя. Разобравъ в ь под-
робности значеніе и смыслъ этой приписки, 
заіцитникъ находнлъ, что она можетъ ука-
зывать только на степень участія Любато-
вичъ въ организации, по онъ полагалъ, что 
особое прпеугствіе не поставить подсуди-
мую во главе этой преступной организаціи 
и не припишешь ей первенствующая зна-
чеиія, котораго въ действительности она 
не имела. Затемъ, оиъ указалъ на некото-
рый обстоятельства, которыя могутъ быть, 
но его выраженію, даже непріятны для са-
мой подсудимой, а именно, что она въ 
своихъ показаніяхъ желаетъ придать се-
бе больше значенія, нежели въ действи-
тельности имела. Но тутъ необходимо 
принять во впиманіе ея возрастъ и полъ. 
Относительно возраста, сказалъ г. Спа-
совичъ, я не думаю, чтобы равноправность 
можно было довести до уровня в с е х ъ воз-
растовъ. Остается неравноправность уго-
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ловная: кто больше молодо», т(ітъ будетъ 
нести ответственность гораздо меньше, и 
только это справедливо. Относительно-же 
пола,я позволю себе высказать, что, по мо-
имъ понятіямъ, слѣдуетъ смотрѣть на 
женщин» е ь некоторою снисходительностью, 
и прп р а в н ы х » условіяхъ виновности, не-
возможно допустить, чтобы мужчина и жен-
щина были одинаково наказуемы. 

Присяжный повѣренный Ольхинъ ( з а щ и т 
ппк'ь Фигнеръ, Лукашевича, Топорковой, 
Владпміра Александрова, Млодецнаго и Зло-
бина) высказал» относительно Лукашевича, 
что против» него по обвинительному акту 
и въ речи прокурора выставлены уликами 
только слѣдующін данный: что онъ былъ 
престованъ в ъ доме Корсак»; что жилъ по 
подложному паспорту; что Скворцова назы-
вала его Ивапоиъ Ивановичем!, и указыва-
ла какъ на лицо, приходившее къ ея жиль-
цам» въ гости; что онъ жилъ с » Агапо-
пымъ, которому, но его словам», читал» 
книжку. Въ опроверженіе этихъ уликъ за-
щитник» прежде всего изложил» разсказ» 
самого Лукашевича на судебном» следствіи 
о том», чго по пріѣздѣ его в » Москву онъ 
не имел» средств», занимался перепискою 
и быль нынуждвнъ пойти въ рабочіе, для 
чего добыл» себе Фальшивый паспорт». 
Изъ экономіп и просто случайно онъ посе-
лился на квартире вместе съ Агаповымъ, 
который былъ знаком» с » некоторыми изъ 
подсудимых» и познакомил» съ ними Лука-
шевича; этот» посліздніЙ ходил» на кварти-
ру Скворцовой съ нам&репіемъ добыть се-
бе более выгодную работу. В ъ одно изъ 
•іакпхъ іюсещеыій его арестовали вместе 
съ другими. По мнѣнію защитника, подоб-
ного рода а р е с т » не может» быть уликою. 
О.гь пришел» туда просто какъ знакомый; 
огоиорь противъ него со стороны Агапова 
ничем» не подтвердился, и сам» Агапов» 
на судебном» следствіи снял» оговор». Он» 
говорил» на дознаніи, что Лукашевич» чи-
тал» ему «Емельку Пугачева», но в» под-
тверждено этого нет» ни свидетелей, ни 
ьакнхъ-нибудь других» данных». Огопоръ 
Агапова объясняется желаніеяъ вырваться 
изъ-под» стражи, и действительно он» былъ 
освобожден» пооле даннаго имъ показанія. 
В ъ защиту Т( порковой г . Ольхинъ про-
читалъ ея показаніе на судебном» слѣдствіи 
и доказывал» справедливость и естествен-
ность этого разсказа, а именно, что она 
была и» Иванове-ВознесенскЬ с » един-
ственною целью изучить на практике бытъ 
рабочих». Что касается до ея знакомства 
съ членами сообщества, то съ Александре-
вымъ ее познакомила Фигнер» только за два 
дня до поездки в » Иваново, а с » Агапо-
вым» она встретилась лишь на станціи 
Новки, по иути в » Иваново-Вознесенск». 
Собственно ьта поѣздка не составляет» 
никакой улики, потому что никому не вос-
прещается поЬхать в » Иваново-Вознесенск»; 
точно также наблюденіе за рабочим» дви-
женіем», цо майнію защитника, не может» 
быть поставлено в » улику и не составля-
( т » никакого преступленія. В » Иванове 
она не поступила на Фабрику, никому не 
давала революціонных» книжек» и не сде-
лала решительно ничего для пропаганды. 
Она избрала роль стряпухи, чтобы иметь 
возможность наблюдать за жизнью рабочих» 
и стоять в » стороне. Что касается обви-
ненія в » распространен^ революціонных» 
книг», а именно, в » передаче «Хитрой ме-
ханики» и т р е х » нумеров» газеты «Впе-
ред»» Жнрковскому, то она передала ихъ 
завернутыми въ узле и не знала, что это 
были ренолюціонныя сочиненія. 

Относительно Злобина защитникъ объис-
нилъ, что изъ письма 19-го іюля, на кото-
ром ь основывается все обвиненіе Злобина, 
новее не видно, чтобы онъ былъ членомъ 
организаціп, а напротив», о нем» говорится 
какъ о человеке, котораго еще нужно за-
лучить въ сообщество. Т а к ъ , въ письме 
сказано, что Злобина могут» перетянуть. 
Значит», Злобіін» не принадлежал» ни къ 
какой компаніи пропагандистов», и имі'Я 
вліяніе между рабочими, онъ былъ таким» 
человеком» для пропагандистов», которого 
они желали привлечь к» себе и боялись, 
чтобы его не перетянули. Если ему были 
известны некоторын из» лиц», обвиняе-
мых» в » сообществе, то из» этого нельзя 
делать заключенія, чтобы сам» Злобинъ 
был» не проіто ихъ знакомый», а участ-
ннкомъ, сочленом». Свидетель Внеденскій 
показал», что Злобин» никакихъ книжек» 
не распространял», не агитировал» среди 
раб .чих» и бы » таким» отличнымъ работ-
ником», что его хотели сделать помощни-
ком» механика. Следовательно, ему и не-
когда было занпмаіься пропагандой. 

Относительно Млодецкаго защитник» ука-
зал», что письмо его къ Злобину, которое 
выставляется уликою в ъ принадлежности 
его къ сообществу, писано имъ под» дик-
товку Подгородецваго, следовательно, уликою 
служить ме может». То обстоятельство, что 
он» ходил» за деньгами по просьбе Хор-
жевской, есть не более какъ простая услу-
га ; если и допустить, что деньги принадле-
ж ли общественно;; н с с е , то и тогда Мло-
децкій не может» быть обвиняем» в » при-
надлежности к» противозаконному сообще-
ству , так» как» он» знал» только, что 
деньги эти составляют» собственность Хор-
жев кой. Чт • касается подделки паспортов», 
то эксперты признали сходство с » почер-
ком» Млодецкаго только в » четырех» бук-
в а х » , и на вопрос» защитника, признают»-
ли они это сходство настолько значитель-
ным», чтобы признать паспоргы написан-
ными рукою Млодецкаго, эксперты ответи-
ли отрицательно. По обвиненію его в » 
распространены революціонныхъ книжек», 
есть только одно покизаніе свидетельницы 
Драгуновой, но оиѵ настолько неудовлетво-

рительно, что на нем» невозможно основы-
вать обвиненіе. Драгувова говорит», что 
к» Подгородецкому приходили ІИаремскій и 
Петров» п что от» Подгородецкаго она 
слышала, что онъ получалъ отъ нихъ книж-
ки. Но, во-первыхъ, Млодецкій не назы-
вался Шаремскпмъ, а во-вторыхъ, изъ по-
казанія свидетельницы не видно, кто имен-
но пз» указанных» ею двухъ лицъ давалъ 
Подгородецкому книжки. 

Что касается другихъ обвиняемыхъ, ко-
торые во всем» сознались и приняли на 
себя полную ответственность за в с е свои 
деянія, то каждый из» них» заявил» за-
щитнику, что не желает» защиты с» Фак-
тической стороны. Относительно этих» 
подсудимых» защитник» указал» лпшь на 
их» искренность и чистосердечное сознаніе. 

Присяжный повѣренный Хартулари ( з а щ и т -
ник» подсудимаго Кардашева) высказал» 
относительно уликъ противъ него, что въ 
1 8 6 3 году онъ поступил» въ школу кавказ-
ских» межевщиков» вместе съ Чекоидзе, и 
тамъ между ними возникли дружескія отно-
шенія, которыя не прерывались до насто-
ящего времени, пе смотря на то, что Кар-
дашевъ разстался съ Чекоидзе в » 1871 
году, окончивши ранее его курс» наук», а 
затем» в » 1 8 7 3 году онъ уѣхалъ въ Дрез-
ден» для окончанія образовапія в » тамош-
ней политехнической школе. Спустя почти 
два года, а именно в » январе 1875 года, 
к » пему совершенно неожиданно пріехал» 
Чекоидзе, возвраіцавшійси изъ Парижа въ 
Россію. Чекоидзе, пріехавшій в » Москву 
раньше Кардашева, поселился в » кварти-
ре общины, какъ членъ ея, а затемъ, когда 
узналъ о пріеиде Кардашева, котораго, 
какъ постороннее лицо, онъ не могъ при-
вести въ квартиру общины, но желая про-
вести съ ними вместе несколько дней, какъ 
'съ другомъ детства, переехалъ самъ к» 
нему въ гостинницу Шевалдышева и от-
далъ въ прописку свой иаспортъ. На осно-
ваніи данныхъ, добытыхъ дознаніемъ, за-
щитник» вывел» еледуюіція положепія: 
1) Кардашев» был» человек» со сред-
ствами, но наі-лі!дству иосле отца; 2 ) он» 
имел» определенный занятія, преследовал» 
чисто научныя цели в » качестве студента 
дрезденской политехнической школы, како-
вым» состоял» до дня ареста; 3 ) отношенія 
Кардашева к» обвиняемому Чекоидзе были 
не более, какъ отношенія дружескія по 
школе межевіциковъ, а не вследствіе какой 
либо политической цѣ.іи; 4) Кардяшен» 
прибылъ въ Москву одинъ, без» Чекоидзе, 
нріехавшаго ранее, и не в » марте 1875 
года, какъ удостоверяла обвинительная 
власть, а 25-го или 26-го Февраля; 5) Кар-
дашевъ в ы е х а л » обратно из» Москвы в » 
Дрезден» в» первой половине марта меся-
ца того-же года, задолго до ареста Чекоид-
зе, последоваіипаго лишь 4-го апреля и ко-
тораго Кардашев» предвидеть не могъ. Что 
касается отобранной у Кардашева записной 
книжки, которая въ глазахъ прокурора со-
ставляешь весьма сильную улику против» 
подсудимаго, то защитнпкъ полагает», что 
подсудимый, ведя свои ежедневный заметки 
о всем» сделанномь и затраченном», пре-
следовал» одну только цель экономическую. 
В » противном» случае, он» имел»-бы пол-
ную возможность если не уничтожить са-
мую книжку, то по-крайней-ыГіре стереть 
написанное карандашемъ все, сколько ни-
будь его компрометирующее. Одинъ Фактъ 
суіцествованія переписки Кардашева мо-
жетъ служить только доказательством» его 
знакомства с » революціонерами; но одного 
знакомства, без» всякаго действія, в » ко-
тором» выразилаеь-бы солидарность поли-
тического убежденін с » ними, не можетъ 
быть достаточнымъ для обвиненія его въ 
участіи въ политическом» преггупленіи. 
Что касается второго пріезда Кардашева 
въ Москву, въ іюлѣ 1875 года, то онъ прі-
е х а л ъ съ целью изнгь Чекоидзе на поруки. 
Кардашев» знал» пзъ анонимнаго письма, 
что Чеиншзе бы.гь арестован» по полити-
ческому дйлу; онъ знал» также и об» опас-
ности, угрожавшей ему, как» человеку 
близко знакомому с » Чекоидзе, но, несмотря 
на это, поехал» н» Москву. Это мог» сде-
лать только человек», котораго умствен-
ный способности не в » нормальном» состо-
яніи, или-же который проникнуть намере-
нней, не имевшими никакого преступнаго 
характера, каковым» и является Кардч-
шевъ. По указанію анонимнаго письма, он» 
отыскал» Гамкреледзе въ гостиннице 
«Украйна», чтобы получить более подроб-
ный свелеаія о причинах» ареста Чекоидзе. 
В » теченіи двух» педель онъ узналъ, что 
попытка его въ отношепін Чекоидзе не мо-
жетъ иметь успеха исобира іся возвратить-
ся в » Дрезден». Посещая Гамкрелидзе, ои» 
познакомился там» с ь Зигеппдзе(князь Цн-
ціанов»), Верою Любатович» и другими; 
тамъ онъ и былъ арестованъ. Условія, при 
которыхъ онъ был» задержан», и поведеніе 
его во время ареста, удостоверенный сви-
детелями, таковы, что не оставляют» ни 
малейшаго сомнФніп в » том», что для него 
было совершенно чуждым» дело преступнаго 
сообщества. ІІридя въ нумер», он» не об-
ратился в » бегство , не оказаль никакого 
соиротивленія п по первому предложение 
полиціи предъявил» свой паспорт», указал» 
свою квартиру и даже просил» произвести 
в» ней обыск» с » целью сохранить 
быпшія у него деньги. Содержась под» 
арестомъ и ожидая со дня на день 
своего освобожденія, онъ получилъ отъ 
Циціааова просьбу сообщить въ Одессу о 
томъ, что онъ п Вѣра Любатовичъ аресто-
ваны, причкмъ Циціанов» сообщплъ ему 
один» изъ шифров»: «Эй Ѳомичъ». Но на-
дежда на освобожденіе погибла, и Карда-
шев» , воспользовавшись случаем», отпра-
вил» письмо| желая исполнить просьбу Ци-

ціанова. Если-бы Кардашев» былъ членомъ 
мссровскаго революціоннаго кружка, то, 
зная секретные адресы квартиръ кружка, 
он» не остановился-бы, как» в » свой пер-
вый, такъ и во второй рискованный прі-
ездъ въ Москву, сначала в » гостиннице 
Шевалдышева, а йогом» въ гостиннице Ма-
монтова, но проживалъ-бы в » квартирах» 
общины. Относительно обвиненіа Кардаше-
ва въ том», что онъ былъ кассиром» со-
общества, защитникъ поддерживал» правди-
вость объяспепія подсудимаго, а именно, 
что деньги, найденный в » его квартире, 
даны ему лицом», которое он» не желает» 
назвать, с » единственною целью внести за 
Чекоидзе залог», а билет» Тумановой в » 
1 , 1 0 0 рублей находился у пего ігь обезпе-
ченіе ссуды, сделанной им» Гамкрелидзе. 

ЗаСѢДАНІЕ 7 -ГО МАРТА. 

Прис. ПОВ. Люстигъ (защитник» Екатери-
ны Гамкрелидзе) указал» прежде всего на 
то, что от» обвпненія подсудимой в » рас-
пространен^ книг», возбуждающих» к» 
бунту, прокурор» отказался, и таким» об-
разомъ, остается обвиненіе ея только въ 
участіп въ противозаконном !, сообществе. 
Уликами въ этом» огпошеніп представля-
ются, во-первых», перевод» шифрованнаго 
письма, сделанный будто-бы ею; но всл&д-
ствіе показанія экспертов» обвинитель не 
поддерживает» эту улику. Сверхъ того, въ 
то время, когда нереводъ письма должен» 
былъ быть сделан» въ Москве, подсудимая 
находилась въ Петербурге. Второю уликою 
является ея Фиктивный бракъ съ Гамкре-
лидзе. Защитник!, доказывалъ, что бракъ 
этотъ былъ вовсе не Ф И К Т И В Н Ы Й п приво-
дил» показанія свидетелей, что супруги жи-
ли вместе. Во всяком» случае, по его мне-
вію, доказывать Фиктивность или действи-
тельность этого брака невозможно и без-
це.іьпо. Передача ею билета в » 1 .100 ру-
блей Кардашеву, защитник» объяснял» ио-
казаніями Кардашева п Гамкрелидзе о томъ, 
что билетъ служил» Кардашеву обезпече-
ніем» долга Гамкрелидзе. Что касается за-
писи в » памятной книжке Кардашева о вы-
даче 40 рублей на свадьбу, то эта запись, 
по объяснению защитника, не относится к» 
настоящему делу, такъ какъ изъ показанія 
священника, венчавшаго Гамкрелидзе, вид-
но, что деньги платилъ Цнціанопъ, а не 
Кардашевъ, который при вішчаніп даже не 
присутствовал». Невозможность цели этого 
брака, доказываемой прокурором», обнару-
живается пз» того, что мать подсудимой 
на столько любит» свою дочь, что никогда 
ей ни в » чем» не отказывала, и для того, 
чтобы получить свой билет» в » 1 , 1 0 0 ру-
блей, ей вовсе не нужно было устраивать 
ФИКТИВНЫЙ бракъ, а было-бы достаточно 
спросить его у матери. Что касается пре-
быванія ея въ Иванове, то она явилась 
туда только за три дня до арестовъ въ до-
ме Кисина; она не была ни на одной из» 
Фабрпкъ, ни одной книжки никому не пере-
давала и не читала. Она была знакома с » 
Фигнер» и пріехала только к» ней. Если 
Фигпер» и другія лица, жившія в » доме 
Кисина, занимались пропагандой, то Гам-
крелидзе не могла пичего знать о их» дея-
тельности. Затем» защитник», на основа-
нін содержания программы сообщества, объ-
яснялъ, что Гамкрелидзе не удовлетворила 
гребованіям» этой программы, а потому 
заключил!., что она не можетъ быть при-
знана виновною въ принадлежности къ про-
тивузаконпому сообществу. 

Прис. пов. Боровиковскій ( з а щ и т н п к ъ Ба-
ринова) указалъ, что подсудимый обвиняет-
ся въ передаче одной книжки Бурову и въ 
покушеніи дать книжку Корнюхину. Но 
Корнюхинъ показал» на суде, что когда 
его уговаривали е х а т ь в » Тулу, Бариповъ 
молчал», что книг» онъ ему никаких» пе 
давалъ. Такпмъ образомъ, это обвиневіе 
падаетъ само собою. Затем» свидетель 
Яковлев», земляк» Баринова, говорит», что 
онъ дал» ему книжку по совету Николая 
Васильева, но на предварительпомъ след-
ствіи свидетель говорилъ наоборот». Сви-
детель ІІрокоФІй Баринов», брат» подсуди-
маго, показал», что брал» книжки пзъ сун-
дука брата сам», по праву старшинства. 
Свидетельница Скворцова признала Бари-
нова, приходившаго вь ея квартиру, но 
вместе с » т е м » заявила, что не считала 
его в » комііаніи ея жильцов». Затем» удо-
стоверено, что въ доме Корсак» Баринов» 
не жилъ; онъ проживалъ въ Иванове въ 
доме Кисина, но и оттуда ушелъ добро-
вольно на родину. Свидетель Буровъ удо-
стоверил^ что никакихъ разговоровъ отъ 
Баринова не слыхалъ. Вообще противъ 
Баринова не представляется никакихъ уликъ 
въ распространен^ революціонных» кни-
жек». 

Прис. пов. Полетаев» (защитникъ Ковале-
ва ) высказал» затруднительность своего по-
ложенія въ виду того, что положеніе Кова-
лева является двойственным»: поведеніе его 
на суде и во время дознанія. Разсказавъ 
показапіе Ковалева, сделанное имъ на до-
знаніи, защитник» указалъ на то, что от-
ношеніе Ковалева к» остальным» подсуди-
мым» слишком» косвенное, что он» не имел» 
тесной с » ними связи, пзъ чего можно за-
ключить, что онъ вовсе не зналъ о суще-
ствовали сообщества. Давая очень несклад-
ное показавіе на суде, Ковалевъ вызвал» 
даже смех» другихъ подсудимыхъ, но если-
бы онъ имелъ съ нимп близкую связь, то 
эти люди не смеялись-бы надъ ннмъ. Далее 
защитник» указалъ на то, что Ковалевъ 
не знаетъ грамоте, и если ему давали ре-
волюціонныя книжки п онъ передал» ихъ 
какимъ-то саножникамъ и Матвееву , то во-
все не сознавая ихъ преступности. Затем», 
он» указан» на заявленіе подсудимаго в » 

полицію, какъ на такое оостоятельство, 
которое но закону достаточно для того, 
чтобы подсудимому была оказана поща-
да. Если-же онъ на суде ивмВиил» свое 
иоведеніе, то нужно принять во вниманіе 
его положеніе: он» открыл» войхъ сообщ-
ников», опп были арестованы и, понятно, 
что ему стало больно, что он» донес» на 
них». Под» влінніем» этого тяж.маго чув-
ства он» сказал» не то, что говорилъ пре-
жде. 

Прис. пов. Зубарев» (защитник» Ольги 
Любатовичъ, Хоржевской, Медведевой и 
ГельФман») высказал», что ГеліФман» за-
нимает» в » настоящем» де.гіз положеніе, 
резко отличающееся от» положенія боль-
шинства других» подсудимых». Она обви-
няется в » принадлежности к» тайному сооб-
ществу единственно на том» осыованіи, что 
черезъ нее адресовались письма лицъ, из» 
которых» некоторый не отрицают» своей 
принадлежности къ сообществу. Но все 
письма и телеграммы адресовались на Гельф-
манъ для передачи другим» лицам», и в » 
деле нйт» никаких» указапій, чтобы ей 
самой были известны шифры и содержиніе 
писем». По обыску у нем не найдено ни 
запрещенных» книг», ни какяхъ-либо доку-
ментов», которые указывали-бы на принад-
лежность ея к» сообществу. Такимъ обра 
зомъ, ей ставится въ вину только то, что 
она, будучи знакома с » Хоржевскою, испол-
нила ея просьбу быть посредницею при 
передаче писем». Сверх» того, ее обвиняют» 
в » том», что квартира ея служила мЬстом» 
сходок» членов» сообщества. Но из» ноказа-
нія хозяйки квартиры видно, что никаких» 
сборищ» в » квартире ГельФманъ не было; 
приходили только три четыре человека сту-
дентовъ и студенток», ея личных» знако-
мых», но чтб они говорили между собой — 
ей неизвестно. Но пз» того, что она была 
знакома съ Хоржевскою и Ольгою Любато-
вичъ, п оказала им» самую обыкновенную 
услугу в » передаче писем», по мненію за-
щитника, невозможно делать заключенія о 
ея принадлежности къ тайному сообществу. 
В » д'Ьле есть указаніе, что кроме квартиръ 
Ге льФман» и Медведевой, подсудимые име-
ли целый ряд» лиц», на имя которыхъ мож-
но было адресовать письма, но никто изъ 
нихъ не привлечешь к» этому делу. Медве-
дева стопт» в » томъ-же положеніи, какъ и 
ГельФманъ, съ тою лишь разницею, что об-
внненіе не говорить, чтобы квартира ея 
была местомъ сборища. Изъ откровегінаго 
ея прпзнанія на суде оказывается, что она 
была знакома только с » Кикидзе и Люба-
тович». Заявлеиіе это было подтверждено 

Опросом» другихь подсудимых», которые 
заявили, что не знают» Медведеву. В » до-
казательство сего защитнпкъ прпвелъ по-
казанія свидетелей и различные документы. 
Относительно письма, написаннаго Медведе-
вою изъ тюрьмы, защитник'!, сослался на 
объяенепіе Спасовича, что въ тюрьме Мед-
ведева, какъ п многіе другіе, вошла въ 
еоетавъ общества, но не того, которое пре-
следует» прокурор», а общества, возпик-
шаго въ тюрьме между заключенными, ко-
торое имело целью только достиженія лич-
наго освобождевія, а пе ниспроверженія 
государственная порядка. Такимъ образомъ, 
ни ГельФманъ, ни М"двѣдева не могут» быть 
признаны членами тайнаго сообщества, и 
если въ их» діійствіях» можно усмотреть 
что-нибудь, то это только неосторожность 
п неуместность приннтія г.» себя опаснаго 
порученія. 

Относительно Ольги Любатовичъ и Хор-
жевской защитнпкъ сказалъ, что обе под-
судимый уполномочили его заявить суду, что 
б не не находитъ нужным» отрицать своего 
участія в » том» тайном» сообществе, въ 
принадлежности к» которому нхъ обвиня-
ют». Но тем» не менее защитникъ доказы-
вал», будто-бы не только не существовало 
оргаиизаціи этого сообщества, но даже от-
рицалъ и существованіе обіцшіы въ Кіеве 
и Т у л е , на томъ основапіи, что Хоржев-
ская въ Кіевѣ и Ольга Любатовичъ въ 
Туле находились столь короткое время, что 
не могли организовать обіцины, для при-
нялся въ члены которой было необходимо, 
по программе, пспытаніе и другія условія. 

Прис. пов. Борщев» (защитникъ Едуко-
выхъ н Куракова) указалъ прежде всего 
на то, что прокуроръ при разсмотрі-.ніи 
де.іа по тульской группе отказался отъ 
показанія Елизаветы Матвеевой по отио-
шенію к» Куракову и от» показанія Щу-
кина по отношенію к» Едунову, такъ что 
обвинение опирается только па оговор» 
Ковалева и на показаніе свидетеля Дорого-
ва о том», что у Фетисова собирались Еду-
ковы и что они жили в » квартир В Ольги 
Любатоппч»; наконецъ, на показавіе Мат-
веева о том», что Кураков» укорял» его 
за то, что он» убедил» Ковалева донести. 
Хотя при этом» прокуроръ сдЬлалъ ого-
ворку, что онъ ве настаивает» на обвине-
ніи Куракова в ь принадлежности къ тай-
ному сообществу и просптъ призпать ви-
новнымъ только в » недонесеиіи, по тем» 
не менее защитиикъ счелъ нужныаъ еще 
доказывать неверность всякаго рода пока-
заній Ковалева противъ Куракова. Въ за-
ключеніе защитник» сказалъ, что изъ вы-
раженій упрека, сделаннаго Кураковымъ 
Матвееву, никак» нельзя вывести того за-
ключенія, чтобы Кураковъ зналъ о суще-
ствоваиіи сообщества—онъ могъ упрекнуть 
просто по своей доброте, по чувству чело-
вЬколЮбія. В ъ отношенін Едуковых»—изъ 
увЬдомленія воронежскаго жандармскаго офи-
цера видно, что Едуковы занимались сле-
сарного работою и вели себя хорошо. Ког-
да работа уменьшилась, то сначала Иван», 
а потом» Николай перебрались в » Тулу и 
работали здесь на паровозной мастерской; 
по ііригдащешю Сидоренко, оба Едуковы 

переВхали къ нему на квартиру, где онъ 
жил» вместе с ь Ольгою Любатовичъ. Это 
было въ августе , а въ начале сентября, 
когда Николай вернулся изъ Воронежа, куда 
онъ ездил» за своими вещами, то вечером» 

1 гого-;ге дня опн были арестованы. Что ка-
сается оговора Ковалева, что будто-бы Си-

і Доренко о т з ы в а л с я о н и х » , к а к » о людях», 
I которые буду т » делать общее дело, то если-

бы это и было справедливо, все-таки это 
I есть только личное мненіе Сидоренко, ко-

торый мог» видеть в » Едуковых» будущих» 
деятелей сообщества, но, по мненію за-
щитника, это не может» служить уликою 
в » принадлежности Едуковых» к» сооб-
ществу. Изъ показанія Дорогова нельзя 
вывести заключенія о томъ, чтб именно 
читалось въ квартире Фетисова въ при-
сутствіи Едуковых». На квартиру к » Ма 
хоткиной они перешли просто потому, что 
Сидоренко обошелся с » ними ласково, а 
ОНИ желали знаній и хотели кое-чему 
поучиться. Указав» на короткое время 
знакомства Едуковых» с » пропагандиста-
ми н ііа нбкоторыя другія соображенія, 
защитник» пришел» к» заключенію, что 
Едуковы не только не принадлежали к» 
составу сообщества, но даже не знали о его 
существовали. 

Помощник» присяжнаго повѣреннаго Неча-
ев» (защитник» Фетисова ц Сидорацкаго), 
разсказавъ вначале біограФІю Фетисова, 
объяснил», что, по показанію Дорогова, в » 
квартире Фетисова были разговоры и чи-
тались разныя книжки, но ни в » этихъ 
разговорахъ, ни въ книжках» он» ничего 
особеннаго не заметил». Поселившись с» 
Сндорацкпм», который просил» учить его 
слесарному мастерству, на заводе в » селе 
Папино, в » одной квартире вместе с» 
рабочими Шильниковым» и Кукиным», Фе-
тисов» продолжал» заниматься работой. Оба 
свидетеля, Ш І Ш . Н И К О І . » и Кукин», показа 
ли, что ничего особеннаго ни от» Фетисо-
ва, ни от» Сидорацкаго не слыхали. Толь-
ко раз» как»-то Фетисов» разсказывал» 
сказку «О четырехъ братьяхъ». Но сказка 
эта состоитъ изъ четырехъ частей, изъ 
которых», как» можно заключить по иока-
заніямъ свидетелей, Фетисовъ разсказывал» 
первую часть, которая не заключает» въ 
себе ничего противузаі.оннаго. Указав» да-
лее на то, что Фетисовъ не подходитъ ни 
къ одному из» признаков», характеризиру-
іцихъ, по словам» прокурора, пропаганди-
ста, защитник» относительно других» улик» 
объяснил», что если Фетисов» говорилъ 
с ь Дороговымъ о трудностяхъ рабочей 
жизни и сочувственно относился къ рабо-
чпмъ, то это не можетъ быть поставлено 
въ улику, потому что, по мыенію защит-
ника, кто стоит» за народ», тот» стоит» 
за правительство. Что касается знакомства 
его съ Злобііным», го знакомство это въ 
Петербурге ничем» въ деле не доказано, 
а из» знакомства с» ним» в » Т у л е нельзя 
выводить обвиненія, такъ какъ Злобинъ 
вовсе не был» ни бунтовщиком», пп рево-
люціонеромъи не раздавал» возмутительных» 
книжек». Нахожденіе адреса Фетисова у 
Хоржевской ничего не доказываешь, пото-
му что записала адресъ Хоржевская, а не 
Фетисовъ. Его могли наметить и записать 
его адресь—в» этом» онъ ни при чем». 
Может» быть, и Ковалеву пропагандисты 
говорили, что хорошо было бы привлечь 
Фетисова в » свою партію, но Ковалев», 
желая показать больше того, нежели слы-
шась , сказал» только въ Форме предполо-
жения, что Фетисов» находился в » еноше-
ніях» с » пропагандистами . Таким» обра-
зом», н е т » ни одной улики, на основаніи 
которой Фетисова можно было-бы обвинить 
в » принадлежности к » противузаконному 
сообществу. Что касается ареста Фетисо-
ва в » квартире Любатович», то и это пре-
бывшие его в » квартире объясняется весь-
ма естественно тем», что онъ былъ 
хорошъ съ Егуковыми, съ которыми нахо-
дился в » постоянных» сношеніях». Сверхъ 
того, пропагандисты стреиплсь привлечь его 
къ своей деятельности и сначала старались 
расположить его к» себе. Онъ явился къ 
ним» в » первый раз», и такъ неудачно, 
что былъ арестован». Что касается под-
судимаго Сидорацкаго, то прокурор» от-
казался отъ обвиненія его в » распростра-
нении иротявузаконных» книжек» и нахо-
дит» в » отношеніи принадлежности к» со-
обществу, что он» былъ сбптъ съ толку 
другими н действовалъ безъ разуменія. 
Действительно, это сообщество представ-
ляло тесный еоюзъ людей, соединившихся 
для достиженія противуиравительственныхъ 
целей, а потому имъ нужно было быть 
крайне осторожным»: невозможно допустить, 
чтобы они Сидорацкому——этому 16-ти лет-
нему мальчику—доверили свою тайну. Мо-
жетъ быть, члены сообщества имели его 
въ виду для будущаго, и желая выработать 
изъ него пропагандиста, поместили его 
сначала въ среду рабочих'» п дали Фальши-
вый иаспортъ, воспользовавшись его юно-
шескими стрем.іе.іі ми къ самостоятельно-
сти. Въ Т у л е и Папино, какъ это видно 
изъ показаній свидетелей, Спдорацкій не 
заявиль себя ни малейшимъ подозритель-
нымъ действіемъ. Онъ не сд'Ьлалъ ничего 
предосудительнаго. В» квартиру Любатовичъ 
онъ явился изъ ІІанино, и если въ его савъ-
вояже нашлись книги, то потому что Пе-
гровъ ихъ сунул» ему, и обвинитель не 
придает» никакого значенія этой улике. 

(Правительств. Вѣстникъ). 

(Продолж. будетъ). 


